
 نظرية الاحتمالات : مقدمة + الاولى ةالمحاضر

 مقدمه:  الاحصاء الاستنتاجي

 يقسم علم الاحصاء بشكل عام الى قسمين 

 .وهو ذلك العلم الذي يعنى بجمع البيانات وتنظيمها وتصنيفها وعرضها عن طريق جداول او رسوم بيانيه  : الاحصاء الوصفي -1

  . وهو العلم الذي يعنى بتحليل البيانات للتوصل الى تنبؤ او الاستقراء واتخاذ القرارات : الاحصاء الاستنتاجي -2

وذلك على اساس ان وظائف علوم  الإداريةيرتبط علم الاحصاء ارتباطا قويا بمجموعة العلوم  ؟ة علاقة علم الاحصاء بمجموعة العلوم الاداري

 . الإحصائيةالعديد من الطرق والنظريات تستند في القيام بها بطريقة موضوعيه على  الإدارة

ويجب ان يؤخذ على اساس علمي غير متحيز حيث تقدم لنا نظرية الاحتمالات والتوقع الرياضي  الإدارةفاتخاذ القرار ضروري وهام في علم  *

غيرها الكثير يحتاج من المختصين الالمام الاساس القياسي لهذا القرار كما ان عمليات الشراء او البيع وادارة الانتاج الصناعي وسياسات التسويق و

 من مدى صحتها والتأكدمن تفسيرات وتحديدا للعلاقات بين متغيرات هذه العلوم وقدرة كبيرة على وضع الفروض واختبارها  الإحصائيةبالطرق 

 نظرية الاحتمالات :الفصل الاول

 والفضاء العيني والحوادث: الإحصائية ةالتجرب

بشكل حتمي فمثلا رمي زهرة نرد او القاء قطعة  المسبقةنتائجها  لا تعرفهي أي عمليه او مجموعة عمليات  : "الإحصائية ةالتجرب" 1عريف ت

 فيها ةحيث نلاحظ ان النتائج تتغير في كل مره يتم اجراء التجرب العشوائيةويسمى هذا النوع من التجارب بالتجارب  إحصائيةنقد يمثلان تجربة 

 نتائج .  إحصائيةولكل تجربه 

الحدوث  الممكنة البسيطةتحليلها الى نتيجتين او اكثر وتسمى جميع النتائج  لا يمكن, التي  البسيطة النتيجةعلى انها  للتجربة النتيجةوتعرف 

 للتجربةبالفضاء العيني 

وسنعبر عن الفضاء العيني  ةلتلك التجرب الممكنة هي مجموعة جميع النتائج إحصائيةلتجربه  :sample space" الفضاء العيني " 2تعريف 

 .sبالرمز 

 :ويقسم الى قسمين  a,b,c..  التاليةالاحرف  بأحدهو مجموعة جزئيه من الفضاء العيني ويرمز له  : "eventالحادث ": 3تعريف 

 واحده فقط  ةوهو الحادث الذي يحتوي على نتيج الحادث البسيط : -1

 الحادث الذي يحتوي على نتيجتين او اكثر  وهو: الحادث المركب -2

 :التاليةكما يمكن تعريف بعض من الحوادث 

 Øيحتوي على أي عنصر ورمزه  الذي لا وهو الحادث : الحادث المستحيل -1

 Sوهو الحادث الذي يحتوي على جميع عناصر الفضاء العيني  : الحادث الاكيد -2

اذا كان محدودا او لانهائيا معدودا , أي اذا امكن ربط عناصره واحدا  عيني فضاء منفصلاا يسمى الفضاء ال :" المنفصل ةفضاء العين" 4تعريف 

 نهايةوهكذا الى مالا  2والعنصر الثاني مع العدد 1كأن نقول اربط العنصر الاول مع العدد الموجبة الصحيحةالى واحد مع الاعداد 

       ثم اعط مثال على حادث بسيط , حادث مركب وحادث اكيد ؟ ةفي تجربة القاء قطعة نقد مرتين , اوجد الفضاء العيني لهذه التجرب مثال:

 للكتابة T, والحرف للصورة Hسيتم الرمز بالحرف  ملاحظه:

 S={(H,H),(H,T),(T,H),(T,T)} الحل:

 A={(H,H)} حادث بسيط

 B={(T,H),(T,T)} حادث مركب

 C= S حادث اكيد

 حتوي على جميع عناصر الفضاء العيني .ادث الذي يلاحظ أن الحادث الأكيد هو الح

 : شجرة الاحتمال 

 الفضاء العيني

T H 

T H T H 

TT TH HT HH 

 تمارين :

 ثم اعط مثال على حادث بسيط وحادث مركب؟ ةفي تجربة القاء قطعة نقد وحجر نرد اوجد الفضاء العيني لهذه التجرب : 1تمرين

 لهذه التجربة واعط مثال على حادث بسيط, حادث مركب وحادث أكيد ؟أوجد الفضاء العيني في تجربة القاء حجري نرد مرة واحدة,  : 2تمرين

 A ∩ B = Øالشرط التالي : حداثين متنافيان إذا تحقق  A,Bن بأن الحداثي نقولالحوداث المتنافية : 

 : رية على الحوادثالعمليات الجب

A∪B = { x: x ЄA and x ЄB} 
A ∩ B = { x : x ЄA or x Є B} 
A = { x :x ЄS and x ЄA} 
A –B = { x : x ЄA and x ЄB} 



للادارة. الاحصاء المادة الاولة المحاضرة اسئلة الملخص
الرحیم. الرحمن الله بسم

الوصفي: الاحصاء تعریف 1ـ

بیانیھ. رسوم او جداول طریق عن وعرضھا وتصنیفھا وتنظیمھا البیانات بجمع یعنى الذي العلم ذلك وھو أـ

بیانیھ. رسوم او جداول طریق عن وتصنیفھا وعرضھا وتنظیمھا البیانات والتحلیل بجمع یعنى الذي العلم ذلك وھو ـ ب

القرارات. واتخاذ الاستقراء او تنبؤ الى للتوصل البیانات بتحلیل یعنى الذي العلم وھو ـ ج

الاستنتاجي: الاحصاء تعریف 2ـ

بیانیھ. رسوم او جداول طریق عن وعرضھا وتصنیفھا وتنظیمھا البیانات بجمع یعنى الذي العلم ذلك وھو أـ

القرارات. واتخاذ الاستقراء او تنبؤ الى للتوصل البیانات بتحلیل یعنى الذي العلم ذلك وھو ـ ب

بیانیھ. رسوم او جداول طریق عن وعرضھا وتصنیفھا وتنظیمھا البیانات والتحلیل بجمع یعني الذي العلم ذلك وھو ـ ج

بمجموعة: قویأ ارتباطا الاحصاء علم یرتبط 3ـ

الانسانیة. العلوم ـ ج الطبیعة. العلوم ـ ب . الاداریة العلوم أـ

نظریة لنا تقدم حیث متحیز غیر علمي اساس على یؤخذ ان ویجب الادارة علم في وھام ضروري القرار اتخاذ 4ـ
الریاضي: والتوقع الاحتمالات

. لا ـ ب . نعم ـ أ

الاحصائیة: والنظریات الطرق من العدید على موضوعیھ بطریقة بھا القیام في تستند الادارة علوم وظائف 5ـ

لا ـ ب . نعم ـ أ

الى: الاحتمالات نظریة ینقسم 6ـ

والحوادث. العیني والفضاء الاحصائیة التجربة ـ ج . والحوادث العیني الفضاء ـ ب . الاحصائیة التجربة أـ

الحصائیة: التجربة 7ـ

حتمي. بشكل المسبقة نتائجھا لاتعرف عملیات مجموعة او عملیھ أي ھي ـ أ

حتمي غیر بشكل المسبقة نتائجھا لاتعرف عملیات مجموعة او عملیھ اي ھي ـ ب

التجربة. لتلك الممكنة النتائج جمیع مجموعة ھي احصائیھ لتجربة ـ ج

الحصائیة: التجربة ویسمى 8ـ

النوویة. التجارب ـ ج الكیمیائیة. التجارب ـ ب . العشوائیة التجارب ـ أ

الاحصائیة: التجربة النتیجة ماھي 9ـ

العیني بالفضاء الحدوث الممكنة البسیطة النتائج جمیع وتسمى اكثر او نتیجتین الى تحلیلھا لایمكن التي ، بسیطة نتیجة ـ أ
للتجربة.

الفضاء في الحدوث الممكنة المعقدة النتائج جمیع وتسمى اكثر او نتیجتین الى تحلیلھا لایمكن التي ، المعقدة نتیجة ـ ب
للتجربة. العیني

محدده. نتیجة لھا لایوجد ـ ب

(1)



للادارة. الاحصاء المادة الاولة المحاضرة اسئلة الملخص
الرحیم. الرحمن الله بسم

: العیني الفضاء تعریف 10ـ

( a,b,s)التالیة الاحرف بأحد لھ ویرمز العیني الفضاء من جزئیھ مجموعة ھي ـ أ

(s).بالرمز العیني الفضاء عن وسنعبر التجربة لتلك الممكنة النتائج جمیع مجموعة ھي أحصائیة لتجربة ـ ب

.y))بالرمز العیني الفضاء عن وسنعبر التجربة لتلك الممكنة الناتئج جمیع مجموعة ھي احصائیة لتجربة ـ ج

الحادث: تعریف 11ـ

.. ( a,b,c)التالیة الاحرف بأحد لھ ویرمز العیني الفضاء من جزئیة مجموعة ھي ـ أ

..( a,d,b)التالیة الاحرف باحد لھ ویرمز العیني الفضاء من جزئیة مجموعة ھو ـ ب

.. ( s)التالیة الاحرف باحد لھ ویرمز العیني الفضاء من جزئیة مجموعة ھو ـ ج

قسمین: الى الحادث ینقسم 12ـ

المركب. والحادث البسیط الحادث ـ أ

المركب. غیر والحادث البسطي الحادث ـ ب

اجابة. لایوجد ـ ب

اكثر. او نتیجتین على یحتوي الذي الحادث وھو : البسیط الحادث تعریف 13ـ

لا ـ ب نعم ـ أ

فقط. واحده نتیجة على یحتوي الذي الحادث وھو : المركب الحادث تعریف 14ـ

لا ـ ب نعم ـ أ

(Ø).ورمزه عنصر اي على لایحتوي الذي الحادث وھو : المستحیل الحادث تعریف 15ـ

لا ـ ب نعم ـ أ

s)).العیني الفضاء عناصر جمیع على یحتوي الذي الحادث وھو : الاكید الحادث تعریف 16ـ

لا ـ ب نعم ـ أ

امكن اذا اي ، معدودا لانھائیا او محدودا كان اذا منفصلأ فضاء العیني الفضاء یسمى : المفنصل العینة فضاء تعریف 17ـ
العدد مع الثاني 1.والعنصر العدد مع الاول العنصر ربط السالبة الصحیحة الاعداد مع واحد الى واحدا عناصره ربط

النھایھ. .حتى 2

لا ـ ب نعم ـ أ

حادث بسیط حادث على مثال اعط ثم التجربة لھذه العیني الفضاء اوجد ، مرتین نقد قطعة القاء تجربة في (مثال) 18ـ
المحتوى( ) مراجعة یجب . المذكرة على وحلھا المثال یوجد أكید؟ وحادث مركب

(2)



للادارة. الاحصاء المادة الاولة المحاضرة اسئلة الملخص
الرحیم. الرحمن الله بسم

العیسى. محمد سعد عبدالله / الطالب مجھود

الاعمال. ادارة التخصص/



 المحاضرة الثانية .. طرق العد

 
 من بد فلا,   عشوائية لتجربة العيني الفضاء عناصر عدد على اساسي بشكل ولاعتماده النسب الاحتمال مفهوم بدراسة البدء قبل :مقدمة

 : الاتي النحو على عليها سنتعرف للعد طرق اربعة وهناك.  ذلك على تساعدنا التي الطرق معرفة
 تحدثان معا التجربتين فإن, الطرق من n2 في تحدث E2 التجربة وكانت الطرق n1 في تحدث E1 التجربة كانت إذا : الضرب قاعدة: أولً 

 .الطرق من n1n2  في
 4 هو الاحصاء لقسم المقررات عدد كان فإذا, المحاسبة قسم من والآخر الاحصاء قسم في احدهما مقررين في يسجل أن طالب أراد إذا :مثال

 فيها؟ الطالب يسجل أن يمكن التي الطرق عدد فما, 5 هو المحاسبة قسم من المقررات وعدد
 طريقة 21=   4× 3=   الطرق عدد : الحل

 .التجارب من k لتشمل القاعدة تعميم يمكن  :ملاحظة
  أو 8 العددين أوله اليسار من الأول الرقم يكون أن بشرط أرقام أربعة من الهاتف رقم تألف إذا الدمام مدينة في تركيبه يمكن هاتفا كم :مثال

 ؟ 9
  .طريقة 1111=  1×  21×  21×   21=  الهواتف عدد :الحل

 (. 9 إلى 1 من العداد عن عباره هي لختيارهم طرق 01 فله المنازل باقي أما لختياره فقط طريقتان له الأول العدد أن لحظ) 
 أن المعلوم من كان بحيث الطرق من n2 ف تحدث أخرى تجربة وكانت الطرق من n2 ف تحدث ما تجربة كانت إذا ع : الجم قاعدة: ثانيًا

 .الطرق من n1+n2 في تحدث الاخرى أو منهم واحدة فإن)  البعض لبعضهما مانعتان(  معا تحدثان لا التجربتين
 قسم وفي 3 الاحصاء قسم في المقررات عدد كان بحيث, المحاسبة قسم أو الاحصاء قسم من إما واحد مقرر يسجل أن طالب أراد: مثال

 لديه؟ الختيارات عدد فما,  4 المحاسبة
 . طرق 7=  4+  3=  الطرق عدد :الحل

 . التجارب من  k لتشمل الجمع قاعد تعميم يمكن :ملاحظة
 . ما مجموعة عناصر بعض أو جميع ترتيب طرق هي ليالتباد : Permutations التباديل: ثالثا
  ؟ a, b, c الاحرف جمع   ترتب   طرق عدد ما :مثال
  أما الأول للمكان احرف ثلاثة اختيار يمكن حيث الثلاثة الاحرف من لنملأها اماكن ثلاثة لدينا أنه لاحظ :الحل

 :  على نحصل الضرب قاعدة وبتطبيق الأخير المكان لملىء واحد حرف يبقى واخيرا المكان لملىء حرفان لدينا فيتبقى الثاني المكان
 طرق 6=  3×  1×  2=  الطرق عدد

 : التالية الثلاث الحالات لدينا, عام وبشكل
  nPn = n! = n(n-1)(n-2) …… 3×2×1 عددها بطرق المختلفة العناصر من n ترتيب يمكن -2
 . المميزة العناصر من n تباديل عدد هو وهذا

  عليها ومثال  n × (n-1)×(n-2)× ……× 3×2×1 عن عبارة وهو n العدد بمضروب" n1" العملية تسمى:  ملاحظة) 
24  =1×2×3×4  =4! .) 
  ؟" تقوى" كلمة احرف ترتيب يمكن طريقة بكم :مثال
 4P4 = 4×3×2×1 = 24 يساوي الطرق عدد :الحل

 لغاية وهكذا الاولى عن والمختلفة المتماثلة العناصر من n2 و المتماثلة العناصر من n1 فيها العناصر من n لدينا وجود حالة في -1

k الآتي النحو على يصبح الحالة هذه في التباديل عدد فإن,  المتماثلة العناصر من :       
  

          
 

  ؟"سلسبيل" كلمة احرف تباديل عدد ما :مثال

      يساوي الطرق عدد :الحل
  

     
 
           

       
     

 . واحدة مرة فتكررت الاحرف بقية أما" ل" حرف وكذلك مرتن   تكرر" س" حرف أن لاحظ
 التباديل قانون يكتب الحالة هذه ففي,  r وليكن العناصر هذه من جزء ترتيب واردنا المميزة العناصر من n لدينا كان الحالة هذه في -3

      : التالية الصورة على
  

(   ) 
 

 ما عدد تباديل حرفين من كلمة " تاريخ" ؟ مثال :
تصبح عدد الطرق  ككما هو مطلوب في السؤال وبذل r=2أما  n=5وبذلك تصبح قيمة  5هو  تاريخ"" لاحظ أن عدد احرف كلمة  الحل :

    تساوي 
  

(   ) 
 
         

     
    

 . الترتيب الى النظر دون معينة مجموعة عناصر من معينًا عددا بها نختار التي الطرق هي التوافيق:  Combinations التوافيق: رابعا
 ؟ بالترتيب الاهتمام دون A,B,C الحروف من حرفين بها نختار التي الطرق عدد ما : مثال
 .  طرق 3 لدينا يكون وبذلك{ B,C} , {A,C} , {A,B} هي الاختيارات : الحل

 العناصر من n توافيق عدد هو الترتيب عن النظر بغض العناصر من n فيها مجموعة من عنصر r بها نختار التي الطرق عدد, عام وبشكل

       : التالية بالصيغة ويعطي مرة كل في r منها مأخوذة
  

(   )   
 

  الترتيب؟ الى النظر دون طلاب 3 من مؤلفة لجنة اختيار يمكن طريقة بكم, طلاب 21 فيه صف :مثال 

          :الحل
   

(    )   
  

                    

             
      

 . بيضاء كرات 7 و حمراء كرات 5 فيه صندوق :مثال
  الصندوق؟ من كرات 4 نختار طريقة بكم - أ

 بيضاء؟ كرات وثلاث حمراء واحدة فيها تكون بحيث الأربع الكرات تختار طريقة بكم - ب

  يساوي الصندوق من كرات 4 اختيار طرق عدد, التوافيق قاعدة من( أ



       :الحل
   

(    )   
  

             

     
 
          

       
      

         هو الحمراء الكرات من واحدة كرة اختيار طرق عدد(  ب
  

     
  

    

  
   

       فهو بيضاء كرات 3 اختيار طرق عدد اما
  

     
  

        

        
    

 3×  175 = 35   هو بيضاء كرات وثلاث واحدة كرة اختيار طرق عدد, الضرب قاعدة من, إذن
 : تمارين

 ” ؟MISSISSPPI“ كلمة ترتيب يمكن طريقة بكم -0
 9019 العدد من رقمين اختيار يمكن طريقة بكم -2
   الترتيب؟ مع -أ

 ترتيب؟ بدون -ب
 نصرون الزهراني 



::::؟؟؟؟ الىالىالىالى العدالعدالعدالعد الطرقالطرقالطرقالطرق ینقسمینقسمینقسمینقسم 1111ــــ

والجمعوالجمعوالجمعوالجمع الضربالضربالضربالضرب قواعدقواعدقواعدقواعد ــــ .دددد والضرب الجمع قواعد ـ ج والتبدیل. الجمع قواعد ـ ب والتوافیق. الضرب قواعد ـ أ
والتبدیلوالتبدیلوالتبدیلوالتبدیل.... والتوافیقوالتوافیقوالتوافیقوالتوافیق

فانفانفانفان الطرق،الطرق،الطرق،الطرق، منمنمنمن ((((n2n2n2n2)))) فيفيفيفي تحدثتحدثتحدثتحدث ((((E2E2E2E2)))) التجربةالتجربةالتجربةالتجربة وكانتوكانتوكانتوكانت الطرقالطرقالطرقالطرق ((((n1n1n1n1)))) فيفيفيفي تحدثتحدثتحدثتحدث E1)E1)E1)E1))))) التجربةالتجربةالتجربةالتجربة كانتكانتكانتكانت ایذاایذاایذاایذا 2222ــــ
الطرقالطرقالطرقالطرق::::؟؟؟؟ منمنمنمن ((((n1n2n1n2n1n2n1n2)))) فيفيفيفي تحدثانتحدثانتحدثانتحدثان معامعامعامعا التجربتینالتجربتینالتجربتینالتجربتین

التوافیق. قاعده ـ د التبادیل. قاعده ـ ج الجمع. قاعده ـ ....ب الضربالضربالضربالضرب قاعدهقاعدهقاعدهقاعده ــــ أأأأ

المقرراتالمقرراتالمقرراتالمقررات عددعددعددعدد كانكانكانكان فاذافاذافاذافاذا ،،،، المحاسبةالمحاسبةالمحاسبةالمحاسبة قسمقسمقسمقسم منمنمنمن والاخروالاخروالاخروالاخر الاحصاءالاحصاءالاحصاءالاحصاء قسمقسمقسمقسم فيفيفيفي احدھمااحدھمااحدھمااحدھما مقررینمقررینمقررینمقررین فيفيفيفي یسجلیسجلیسجلیسجل انانانان طالبطالبطالبطالب أرادأرادأرادأراد ایذاایذاایذاایذا 3333ــــ
فیھا؟فیھا؟فیھا؟فیھا؟ الطالبالطالبالطالبالطالب یسجلیسجلیسجلیسجل أنأنأنأن یمكنیمكنیمكنیمكن التيالتيالتيالتي الطرقالطرقالطرقالطرق عددعددعددعدد فمافمافمافما ،،،، 5555 ھوھوھوھو المحاسبةالمحاسبةالمحاسبةالمحاسبة قسمقسمقسمقسم منمنمنمن المقرراتالمقرراتالمقرراتالمقررات وعددوعددوعددوعدد ھوھوھوھو4444 الاحصاءالاحصاءالاحصاءالاحصاء لقسملقسملقسملقسم

12121212طریقةطریقةطریقةطریقة.... ــــ ....دددد طریقة 22 ـ ج طریقة. 17 ـ ب طریقة. 20 ـ أ

الیسارالیسارالیسارالیسار منمنمنمن الاولالاولالاولالاول الرقمالرقمالرقمالرقم یكونیكونیكونیكون أنأنأنأن بشرطبشرطبشرطبشرط أرقامأرقامأرقامأرقام أربعةأربعةأربعةأربعة منمنمنمن الھاتفالھاتفالھاتفالھاتف رقمرقمرقمرقم تالفتالفتالفتالف اذااذااذااذا الدمامالدمامالدمامالدمام مدینةمدینةمدینةمدینة فيفيفيفي تركیبھتركیبھتركیبھتركیبھ یمكنیمكنیمكنیمكن ھاتفاھاتفاھاتفاھاتفا كمكمكمكم 4444ــــ
؟؟؟؟ 9999 أوأوأوأو 8888 والعددینوالعددینوالعددینوالعددین أولةأولةأولةأولة

طریقة. 50 ـ ....د 2000200020002000طریقةطریقةطریقةطریقة ــــ .جججج طریقة 7 ـ ب طریقة. 2110 ـ أ

منمنمنمن كانكانكانكان بحیثبحیثبحیثبحیث الطرقالطرقالطرقالطرق منمنمنمن (((( n2n2n2n2 )))) فيفيفيفي تحدثتحدثتحدثتحدث أخرىأخرىأخرىأخرى تجربةتجربةتجربةتجربة وكانتوكانتوكانتوكانت الطرقالطرقالطرقالطرق منمنمنمن ((((n2n2n2n2 )))) فيفيفيفي تحدثتحدثتحدثتحدث ماماماما تجربةتجربةتجربةتجربة كانتكانتكانتكانت اذااذااذااذا 5555ــــ
منمنمنمن (((( n1+n2n1+n2n1+n2n1+n2)))) فيفيفيفي تحدثتحدثتحدثتحدث الاخرىالاخرىالاخرىالاخرى أوأوأوأو منھممنھممنھممنھم واحدواحدواحدواحد فانفانفانفان البعضالبعضالبعضالبعض لبعضھمالبعضھمالبعضھمالبعضھما مانعتانمانعتانمانعتانمانعتان معامعامعامعا لاتحدثانلاتحدثانلاتحدثانلاتحدثان التجربتینالتجربتینالتجربتینالتجربتین أنأنأنأن المعلومالمعلومالمعلومالمعلوم

::::؟؟؟؟ الطرقالطرقالطرقالطرق

التوافیق. قاعدة ـ د التبادیل. قاعدة ـ .ج الجمعالجمعالجمعالجمع قاعدةقاعدةقاعدةقاعدة ــــ .بببب الضرب قاعدة ـ أ

3333 الاحصاءالاحصاءالاحصاءالاحصاء قسمقسمقسمقسم فيفيفيفي المقرراتالمقرراتالمقرراتالمقررات عددعددعددعدد كانكانكانكان بحیثبحیثبحیثبحیث المحاسبةالمحاسبةالمحاسبةالمحاسبة قسمقسمقسمقسم اواواواو الاحصاءالاحصاءالاحصاءالاحصاء قسمقسمقسمقسم منمنمنمن امااماامااما واحدواحدواحدواحد مقررمقررمقررمقرر یسجلیسجلیسجلیسجل انانانان طالبطالبطالبطالب -6-6-6-6أرادأرادأرادأراد
لدیھ؟لدیھ؟لدیھ؟لدیھ؟ عددالاختیاراتعددالاختیاراتعددالاختیاراتعددالاختیارات فمافمافمافما المحاسبةالمحاسبةالمحاسبةالمحاسبة4444 قسمقسمقسمقسم وفيوفيوفيوفي

.8 ـ ....د 7777 ــــ .جججج 10 ـ ب .9 ـ أ

ماماماما::::؟؟؟؟ مجموعةمجموعةمجموعةمجموعة بعضبعضبعضبعضعناصرعناصرعناصرعناصر أوأوأوأو جمیعجمیعجمیعجمیع ترتیبترتیبترتیبترتیب الطرقالطرقالطرقالطرق ھيھيھيھي 7777ــــ

الضرب. ـ د التوافیق. ـ ج . الجمع ـ ب .... التبادیلالتبادیلالتبادیلالتبادیل ــــ أأأأ

تقوىتقوىتقوىتقوى""""؟؟؟؟ """" كلمةكلمةكلمةكلمة احرفاحرفاحرفاحرف ترتیبترتیبترتیبترتیب یمكنیمكنیمكنیمكن طریقةطریقةطریقةطریقة بكمبكمبكمبكم 8888ــــ

.55 ـ د 17 ـ ج . 25 ـ ....ب 24242424 أـأـأـأـ

؟؟؟؟ سلسبیلسلسبیلسلسبیلسلسبیل"""" """" كلمةكلمةكلمةكلمة احرفاحرفاحرفاحرف تبادیلتبادیلتبادیلتبادیل ماعددماعددماعددماعدد 9999ــــ

.... 180180180180 ــــ .دددد 444 ـ ج .499 ـ ب .199 ـ أ

؟ " تاریخ " كلمة من حرفین تبادیل ماعدد 10ـ

.45 ـ د .27 ـ ج .24 ـ ....ب 20202020 ــــ أأأأ

الترتیبالترتیبالترتیبالترتیب::::؟؟؟؟ الىالىالىالى النظرالنظرالنظرالنظر دوندوندوندون معینةمعینةمعینةمعینة مجموعةمجموعةمجموعةمجموعة عناصرعناصرعناصرعناصر منمنمنمن معینامعینامعینامعینا عدداعدداعدداعددا بھابھابھابھا نختارنختارنختارنختار التيالتيالتيالتي الطرقالطرقالطرقالطرق ھيھيھيھي 11111111ــــ

الضرب. ـ د الجمع. ـ ج التبادیل. ـ ب . التوافیقالتوافیقالتوافیقالتوافیق ــــ أأأأ

بالترتیب؟بالترتیب؟بالترتیب؟بالترتیب؟ الاھتمامالاھتمامالاھتمامالاھتمام دوندوندوندون (((( A.b.cA.b.cA.b.cA.b.c)))) الحروفالحروفالحروفالحروف منمنمنمن حرفینحرفینحرفینحرفین بھابھابھابھا نختارنختارنختارنختار التيالتيالتيالتي الطرقالطرقالطرقالطرق ماعددماعددماعددماعدد 12121212ــــ

طرقطرقطرقطرق.... 3333 ــــ .دددد 4طرق ـ ج طرق. 7 ـ ب طرق. 9 ـ أ



الترتیب؟الترتیب؟الترتیب؟الترتیب؟ الىالىالىالى النظرالنظرالنظرالنظر دوندوندوندون طلابطلابطلابطلاب 3333 منمنمنمن مؤلفةمؤلفةمؤلفةمؤلفة لجنةلجنةلجنةلجنة اختیاراختیاراختیاراختیار یمكنیمكنیمكنیمكن طریقةطریقةطریقةطریقة بكمبكمبكمبكم ،،،، طلابطلابطلابطلاب 10101010 فیھفیھفیھفیھ -13-13-13-13صفصفصفصف

600 ـ د 110 ـ ....ج 120120120120 ــــ ....بببب 122 ـ أ

الصندوق؟ من كرات 4 نختار طریقة بكم ؟ بیضاء كرات و7 حمراء كرات 5 فیھ صندوق 14ـ

.420 ـ د .474 ـ ج . ـ484 ....ب 495495495495 ــــ أأأأ

) ^14) بیضاء؟ كرات وثلاث حمراء واحدة فیھا تكون بحیث الاربع الكرات تختار طریقة بكم 15ـ

ـ110. ....د 175175175175 ــــ .جججج 8ـ15 ب . 177 ـ أ

العیسى سعد ////عبدالله الطالبالطالبالطالبالطالب مجھودمجھودمجھودمجھود

الاعمال ////ادارة التخصصالتخصصالتخصصالتخصص



 دعواتكم : نصرون الزهراني    

 المحاضرة الثالثة نظرية الاحتمالات

 متعددة يمكن من خلالها تقديم مفهوم الاحتمال منها : مقدمة : مفهوم الاحتمال .. هناك عدة طرق 

وهي تعتمد على التقدير الشخصي للفرد والذي يرغب بتعيين احتمال حدوث حادث ما , و كأن يقول احتمال  :/ طريقة الرأي الشخصي 1

 لإدارة نظرًا للجهد الذي بذله في دراستها .ء للمقرر الاحصا عدير مرتفقحصوله على ت

 تؤدي يالت المرات عدد وكان الظروف نفس تحت المرات من n احصائية تجربة إجراء تكرر إذا بأنه ويعرف وقة التكرار النسبي :/ طري2

 هو الحادث لهذا يالنسب التكرار فإن , n(A) وياسي A الحادث حدوث إلى
    

 
ث بحي معها تكبر  n(A) وكانت حدود بدون n كبرت وإذا,  

 . p العدد هو A الحادث احتمال أن تقول فعندئذ p نكليو ,ثابت عدد إلى يةالنها يف يالنسب التكرار ولؤي

من عند رمي قطعة نقد عدد معين من المرات بحيث يتم تسجيل ظهور الصورة فيها , نلاحظ أن التكرار النسبي يقترب  مثال :
 

 
عند  

عند رمي قطعة نقد منتظمة =  (Hلمرات. ونقول بأن احتمال ظهور الصورة )رمي قطعة النقد عدد كبير جدًا من ا
 

 
 

 التالي: الجدول حسب فيها المختلفة التخصصات علىموزعين يات الكل إحدى طلبة كان ذاإ مثال :

 الطلبة عدد التخصص

 أعمال إدارة
 محاسبة
 تسويق

 علوم مالية ومصرفية

320 
480 
300 
500 

 المحاسبة؟ قسم من يكون  أن احتمال هو فما ,الطلبة أحد بمقابلة المدرسين احد قام إذا

يساوي  المحاسبة تخصص لطلبة يالنسب التكرار :الحل
   

               
     

  تقديم التعريف التالي : إلى يقودنا  يالنسب التكرار مفهوم أن

 أي على الحصول فرصة كانت بحيث  n النقاط من عدد علىالعيني  الفضاء احتوى إذا  :الحدوث إمكانية المتساوية النقط ذو العينة فضاء

بسيط من النقط إمكانية الحدوث ويكون كل حادث  n فيه  Sتيجة بسيطة مساوية على أية نتيجة بسيطة أخرى فإنه يقال أن الفضاء العيني ن

هذا نحصل على النتيجة التالية : إذا منفصلا عن أي حادث آخر بحيث يكون احتمال حدوث كل حادث مساويا للحادث الآخر . ومن 

       , فإن احتمال هذا الحادث هو : n(A)على عدد من النقط  Aاحتوى حادث 
    

 
  

  عدد عناصر  الحادث  

عدد عناصر الفضاء العيني
 

 ل كل من الحوادث التالية : في تجربة القاء قطعة نقد متزنة ثلاث مرات أوجد احتما مثال :

 مرتين على الاقل ؟ (H)يمثل ظهور الصورة   A/ إذا كان الحادث 1

 يمثل ظهور الاوجه الثلاث متشابهة ؟ B/ إذا كان الحادث 2

 لاحظ أن عناصر الفضاء العيني لهذه التجربة تكتب كما يلي :  الحل :

S={(H,H,H),(H,H,T),(H,T,H),( H,T,T),(T,T,T),(T,T,H),(T,H,T),(T,H,H)} 

 (.من قاعدة الضرب) 8=  2×2×2لاحظ أن عدد عناصر الفضاء العيني يساوي 

1-       
 

 
  

 

 
 

  (H,T,H),(T,H,H)),(H,H,T),(H,H,H)الصورة فيها مرتين على الاقل هي  ظهرت يالت الحوادث أن احظ

2-       
 

 
   

 

 
 

 متشابه في حادثين .  الثلاث الاوجه ظهور لاحظ

 في هذا البند سنورد القوانين الاولية في الاحتمال وهي :   :الاحتمالات قوانين

 ( : 1نظرية )

 p(Ø) = 0  لمجموعة يساوي صفر . بالرموزفإن احتمال هذه ا Øإذا كان لدينا المجموعة الخالية ورمزها  -1

 p(S) = 1 . بالرموز 1فإن احتمال هذه المجموعة يساوي  Sإذا كان لدينا المجموعة الكلية ورمزها  -2

 p(s) ≤ 1 ≥ 0 بالرموزيكون محصور بين الصفر والواحد .  Sمن الفضاء العيني  Eاحتمال أي حادث  -3

  p(Ᾱ) = 1 ‒ p (A) هو متممة ذلك الحادث فإن  Ᾱوكان  ,  sحادثًا في  Aإذا كان  : (2)نظرية 

  فما احتمال عدم نجاحه في تلك المادة ؟% , 80إذا كان احتمال نجاح طال في مادة الحاسبة ما هو  مثال :

 ‒ p(Ᾱ) = 1 ‒ p (A) = 1 , فإن احتمال عدك نجاحه يساوي  Aبفرض اننا رمزنا لنجاح الطالب في مادة المحاسبة بالرمز  الحل :

0.08 = 0.20 

 ما احتمال وصول الطالب المتأخر ؟ ف 0.75مثال : إذا كان احتمال وصول طالب إلى محاضراته في الوقت المحدد هو 

 = وصول الطالب على الموعد المحدد  Aنقرض أن  الحل :

Ᾱ  اخرً أ= وصول الطالب مت 



 دعواتكم : نصرون الزهراني    

P(Ᾱ) = 1 ‒ p (A) = 1 ‒ 0.75 = 0.25 

 p(AUB) = p (A) + p(B) ‒ p (A∩B)فإن  Sأي حادثين في الفضاء العيني  A,Bإذا كان  : (3نظرية )

واحتمال غيابه عن  0.15وغيابه عن المحاضرة الثانية هو   0.30إذا كان احتمال غياب طالب عن المحاضرة الأولى هو  مثال :

 عن الاسئلة التالية :  , أجب0.20المحاضرة الأولى والثانية يساوي 

 ما احتمال غياب الطالب عن أحد المحاضرتين على الأقل ؟  ( أ

 ما احتمال عد غياب الطالب عن أي من المحاضرتين ؟ ( ب

 ما احتمال حضور الطالب للمحاضرة الأولى ؟ ( ج

يمثل   A∩B فأن وبذلك . تمثل الغياب عن المحاضرة الثانية Bونفرض أن ياب طالب عن المحاضرة الأولى غتمثل  Aنفرض أن  الحل :

 الغياب عن كلا المحاضرتين

 p(A U B) = p(A) + p(B) ‒ p(A ∩ B) = 0.30 + 0.15 ‒ 0.20 = 0.25 ( أ

عدم غياب الطالب عن أي محاضرتين يعني أنه حضر المحاضرتين, وهذا يعني متممة الحادث "غياب الطالب عن إحدى  ( ب

 ومن قانون المتممة (A U B)المحاضرتين على الأقل" أي أنه متممة 

p(A U B) = 1 ‒ p(A U B) = 1 ‒ 0.25 = 0.75 

 p(Ᾱ) = 1 ‒ p(A) = 1 ‒ 0.30 = 0.70 ( ج

 أوجد p(A U B) = 0.9 , p(B) = 0.8 , p(A) = 0. 5 .إذا كان  مثال :

  p(A ∩ B) ( أ

 p(Ᾱ) ( ب

 p(A ∩ B) ( ج

 الحل :
 
1)  

p(A ∩ B) p(B) ‒ p(A) + p(A U B) = 

p(A ∩ B) 0.8 ‒   0.5 + 0.9  = 

 
 

0.4 0.9 = 1.3 ‒  p(A ∩ B) = 

2)  0.5 1 - 0.5 = 1- p(A) = p(Ᾱ) = 

3)  0.6 1 ‒ 0.4 = 1- p(A ∩ B) = p(A ∩ B) 
 على الصورة  (3)وبذلك تصبح النظرية  Øحادثين منفصلين , فإن تقاطعهما =  B,Aفي حال كان الحادثين  : ملاحظة

p(A U B) = p(A) + P(B) 

أو حدوث  Aحادثين منفصلين , فأوجد احتمال حدوث الحادث  B,Aبحيث كان الحادثين  p(A) = 0.3  ,p(B) = 0.4مثال : إذا كان 

 ؟ Bالحادث 

p(A U B) = p(A) + p(B) = 0.3 + 0.4 = 0.7 

أما في حال السؤال عن احتمال حدوث  p(A U B)او حدوث احدهما على الأقل تعني  Bأو الحادث  Aلاحظ أن احتمال حدوث الحادث 

  p(A ∩ B)أو حدوث كليهما معًا فهذا يعني  Bوالحادث  Aالحادث 

 فإن Sأي حادثين في الفضاء العيني  B,Aإذا كان  : (4)نظرية 

  p(A ∩  B) = p(A) ‒ p(A ∩ B) ( أ

  p(B ∩  Ᾱ) = p(B) ‒ p(A ∩ B) ( ب

واحتمال  0.95مساعد في ذلك اليوم هو  واحتمال حضور 0.9إذا كان احتمال حضور مدير شركة معينة في يوم ما يساوي  مثال :

 حضور واحد منهما على الاقل يساوي أو أوجد احتمال

 ومساعده؟ المدير حضور  1-

 وحده؟ المدير حضور 2- 

 وحده؟ المساعد حضور  3-

 A U Bوحضور المساعد بالرمز , وحضور احدهما على الأقل بالرمز   Aالحل : نعبر عن حضور المدير بالحادث 

 من نظرية رقم ثلاث نجد أن :  -1

 = p(A ∩ B) p(B) ‒ p(A) + p(A U B) :الحل 

p(A ∩ B) 0.95 ‒   0.90 + 0.97  = 

 
 

0.88 0.97 = 1.85 ‒  p(A ∩ B) = 



 دعواتكم : نصرون الزهراني    

 وعدم حدوث الحادث Aحضور المدير وحده تعني أن المدير حضور وغيابك مساعد , وهذا يعني حدوث الحادث  -2

p(A ∩  B) = p(A) ‒ p(A ∩ B) 0.90 ‒ 0.88 = 0.02   

 . A ثدوحوعدم  Bوالمدير غاب حدوث   رد حضالمساعحضور المساعد وحده تعني أن  -3

p(B ∩  Ᾱ) = p(B) ‒ p(A ∩ B) = 0.95 ‒ 0.88 = 0.07 

 :يلي  ي تجربة القاء حجر نرد منتظم مرتين اوجد احتمال ماف تمارين : 

 عددين متشابهين ظهور 1- 

 مختلفين ظهور عددين  2-

 ؟12 من أكبر مجموعهما عددين ظهور  3- 

 فردي؟ عدد الأول يكون ثيبح يندع ظهور 4- 
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 لرابعةالمحاضرة ا
 تابع نظرية الاحتمالات

 
 :قوانين ديمورغان 

 
 
 
 

 
 
 :إذا كان :  مثال +

- P(AUB) = 0.5      - P(B) = 0.4      - P(A) = 0.3 
 :أوجد ما يلي 

 .احتمال حدوث الحادثين معاً  -1
P(AUB) = P(A) + P(B) – P(A∩B) 

0.5 = 0.3 + 0.4 - P(A B) 
P(A B) = 0.7 – 0.5 

= 0.2 
 
 .عدم حدوث الحادثين  -2

P(     ) = P(         ) 
1-0.5  
= 0.5 

 
 .B  أو الحادث Aعدم حدوث الحادث  -3

P(     ) = P(          ) 
1-0.2 
= 0.8 

 
 .Bوعدم حدوث الحادث  Aحدوث الحادث  -4

P(A∩  ) = P(A) - P(A∩B) 
= 0.3 - 0.2 

= 0.1 
 

 :ومنها نستنتج 
 P(         ) = P(  ∩  ) 
 P(          ) = P(     ) 

 :وهي 
 (         ) =   ∩   
 (          ) =       
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 .Aوعدم حدوث الحادث  B حدوث الحادث -5

P(B∩  ) = P(B) - P(A∩B) 
= 0.4 – 0.2 

= 0.2 
 

 .إذا كانا حادثين منفصلين  Bأو الحادث  Aاحتمال حدوث الحادث  -6
P(AUB) = P(A) + P(B) 

= 0.3 + 0.4 
= 0.7 

 
 :الاحتمال الشرطي 

 :ويعرف  P(A/B)ويرمز له بالرمز ..  Bمشروطاً بحدوث الحادث  Aيعرف على أنه احتمال وقوع الحادث 
P(A/B) =       

    
 

       = P(B/A)  :ويعرف ..  Aمشروطاً بحدوث الحادث  Bوكذلك يمكن تعريف احتمال حدوث الحادث 

    
 

 
إذا علم أن الوجه الأول في الرمية ,  Tوظهور الكتابة بحرف  Hفإذا رمزنا لظهور الصورة بحرف , مرات  3نقد رميت قطعة :  مثال+ 

 ؟ H,Hفما احتمال أن يكون الوجهان الآخران  , Hالأولى 
 :الحل 

=  Sالفضاء العيني  -
{(H,H,H),(H,H,T),(H,T,H),(H,T,T),(T,T,T),(T,T,H),(T,H,T),(T,H,H)} 

 *ظهور الوجهان الآخران*يمثل  Bنفرض أن  -..  *ظهور الوجه الأول* يمثل الحادث Aنفرض أن  -
 . P(A/B)المطلوب  -
       = P(B/A):قانون الاحتمال  -

    
 

 :بالنظر لفضاء العينة  -
                 P(A) =  

 
                          

        =  
 
                        

 :بالتعويض في قانون الاحتمال  -

P(B/A) = 
 

 
 

 

 =  
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 :قاعدة الضرب 
 :من خلال تعريف الاحتمال الشرطي نجد أن 

 P(A∩B) = P(A) P(B/A)   P(A∩B) = P(B) P(A/B) 
 

 P(A/B)= 0.4     - P(B)= 0.3     - P(A)= 0.6 -:إذا كان :  مثال+ 
 : أوجد 

- P(B/A) 
P(B/A) =       

    
 

=        

   
 =     

   
 = 0.2 

 
     - P(A∩B) 

P(A∩B) = P(A) P(B/A) 
= 0.6 x 0.4 = 0.12 

 
 :الحوادث المستقلة 

 .حادثان مستقلان إذا كان حصول أحدهما لا يؤثر على الآخر A,Bيقال بأن الحادثان 
P(A/B) = P(A) 
P(B/A) = P(B) 

       = P(B/A): وبتعويض هذه القيم في قانون الاحتمال الشرطي 

    
 

 P(A) x P(B) =       : نحصل على 
 

 P(B) = 0.6و   P(A) = 0.4وكان , حادثين مستقلين  A,Bإذا كان :  مثال+ 
 :  أوجد 

– P(           )  
P(          ) = 1 - P(A B) 

= 1 – 0.24 
= 0.76 

 
    - P(A B) 

P(A B) = P(A) x P(B) 
= 0.4 x 0.5 

= 0.24 
 



 
 أبرار الدوسري

 مستقلان ؟ A,Bهل الحادثان        P(B/A) = 0.5     -P(A/B) = 0.6     -P(A) = 0.6–إذا كان :  مثال+ 
 :الحل 

 .مستقلان  A,Bفإن الحادثان  P(A/B) = P(A) = 0.6بما أن 
 P(B) = P(B/A) = 0.5مع ذلك نجد أن 

 
 P(A) = 0.7   -P(B) = 0.8– إذا كان: تمارين 

 :أوجد ما يلي 
1- P(AUB)  إذا كانا حادثين مستقلين. 

P(AUB) = P(A) + P(B) –P(A∩B) 
= 0.8 + 0.7 – ( 0.8 x 0.7 ) 

= 0.94 
 

2- P(AUB)  إذا كانا حادثين منفصلين. 
P(AUB) = P(A) + P(B) 

= 0.8 + 0.7 
= 1.5 

 
3- P(           )  إذا كانا حادثين مستقلين. 

P(          ) = 1- P(A∩B) 
= 1 – ( 0.8 x 0.7 ) 

= 0.44 
 

4- P(A/B)  إذا كانا حادثين مستقلين. 
P(A/B) = P(A) 

= 0.7 
 

5- P(B/A)  إذا كانا حادثين منفصلين. 
P(B/A) =       

    
  

=  

   
 = .44
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الأسبوع الثالث–المحاضرة الخامسة 

المتغیرات العشوائیة والتوزیعات الاحتمالیة المنفصلة: الفصل الثاني
مقدمة-

وھي Tوإما Hفي كثیر من الأحیان تكون نتائج تجربة ما قیاسات وصفیة أو نوعیة، مثل الفضاء العیني لتجربة إلقاء قطعة نقط مرة واحدة إما 
كمیات (وتكون النتائج في ھذا الفضاء العیني نتائج قیاسیة 6إلى 1قیاسات نوعیة أما في تجربة إلقاء حجر نرد فتكون النتائج الأعداد من 

ئج وفي جمیع ھذه الأنواع من التجارب التي تكون النتائج فیھا قیاسات نوعیة أو قیاسات كمیة فإننا سنقوم بربط كل نتیجة من نتا). عددیة
.الفضاء العیني لتجربة إحصائیة بقیمة عددیة من خلال تعریف اقترانات حقیقیة على نقاط فضاء العینة وبالتالي إعطاءنا المجال

:Random Variableالمتغیر العشوائي -
ھو اقتران حقیقي یعرف على فضاء العینة بحیث یعین قیمة عددیة لكل نتیجة بسیطة فیھ، ویرمز لھ بحرف لاتیني Xالمتغیر العشوائي :تعریف
...y, xولأي قیمة لذلك المتغیر بحرف صغیر ... Y, Xكبیر 
في تجربة القاء قطعة نقد ثلاث مرات؟Hوالذي یمثل عدد مرات ظھور الصورة Xعرف المتغیر العشوائي :مثال

نلاحظ أن كل نتیجة بسیطة من عناصر الفضاء Xقیمة عناصر الفضاء العیني:لحلا
العیني تأخذ قیمة واحدة معینة حیث البعض منھا 
یتشابھ في ذلك العدد وبذلك نستطیع إعادة تنظیم 

:النتائج السابقة علة الصورة التالیة

Xقیمة النتیجة 
HHH3{HHH}3
HHT2{THH, HTH, HHT}2
HTH2{THT, TTH, HTT}1
HTT1{TTT}0
TTT0
TTH1
THT1
THH2

ففي . Xوالمجموعات الجزئیة لھذا الفضاء تسمى حوادث تعبر عنھا بدلالة Xتسمى فضاء Xإن مجموعة القیم التي یأخذھا المتغیر العشوائي 
,{X=2} ,{X=3}المثال السابق تكون الحوادث  {X=0}.

:اعتماداً على المثال السابق عرف المتغیرات العشوائیة التالیة: مثال
؟Tوعدد Hیمثل الفرق المطلق بین بین عدد Yالمتغیر العشوائي )أ

؟Tناقصاً عدد Hیمثل عدد Zالمتغیر العشوائي )ب
Zقیمة الحادث المقابل)بYقیمة الحادث المقابل)أ: الحل

{TTH, THT, THH, HTH, HTT, HTT}1{TTT}-3
{TTT, HHH}3{HTT, THT, TTH}-1

{HHT, HTH, THH}1
{HHH}3

:أنواع المتغیرات العشوائیة-
:ینقسم المتغیر العشوائي إلى قسمین

وھو المتغیر الذي یأخذ قیماً إما محدودة أو لا نھائیة محدودة بمعنى أنھ یمكن ربط قیمة :(Discrete)المتغیر العشوائي المنفصل -1
...ومن الأمثلة علیھ عدد أفراد الأسرة، عدد الموالید. واحداً لواحد مع مجموعة الأعداد الصحیحة

درجة الحرارة، : ومن الأمثلة على ذلكوھو المتغیر الذي یأخذ جمیع القیم في فترة ما: (Continuous)المتغیر العشوائي المتصل -2
...وزن الإنسان

وبالتالي یمكن تعیین احتمالاً لھذا Sیقابلھ حادث أو مجموعة من الحوادث من فضاء العینة Xنلاحظ أن كل قیمة من قیم المتغیر العشوائي 
.ل التالي یوضح ذلكوالمثا. Sالحادث بدلالة المتغیر العشوائي مساویاً لاحتمال الحادث في فضاء العینة 

:، أوجدHیمثل عدد مرات ظھور الصورة Xفي تجربة إلقاء قطعة نقد ثلاث مرات حیث :مثال
1-P{X=3}2-P{X=2}

= P(X=3)وبالتالي HHHیقابل الحادث X=3نلاحظ أن - 1:الحل

,HHT, HTH}فنلاحظ أن الحوادث التي تقابل ھذه القیمة ھي X=2في حالة -2 THH}وبالتالي
P(X=2) =
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Xقیمة P(X=X):والاحتمالات المقابلة لھا كما في الجدول التاليXویمكننا وضع جدول یعطینا قیم  183 382 381 180

یمثل مجموعة العددین الظاھرین، عرف ذل كالمتغیر واحتمال Xفي تجربة إلقاء حجر نرد منتظم مرتین، إذا كان المتغیر العشوائي : تمرین
كل منھما؟

:الجدول السابق یقودنا إلى التعریف التالي
:Discrete Probability Distributionالتوزیع الاحتمالي المنفصل -
كل جدول أو معادلة یعطي جمیع القیم التي یمكن أن یأخذھا متغیر عشوائي منفصل مع احتمال كل قیمة منھا یسمى توزیعاً احتمالیاً : تعریف

:بحیث یحقق الشرطین التالیینمنفصلاً أو اقتران احتمالي، 
.عدد غیر سالبXاحتمال كل قیمة من قیم -1
.1تساوي Xمجموع الاحتمالات للقیم التي یأخذھا -2

:فإن الشرطین السابقین یصبحان على الصورةP(X=x)للاحتمال f(x)وإذا عبرنا بالرمز 
x ,f(x)لجمیع قیم  ≥ 0
x ,∑f(x) = 1لجمیع قیم 

= f(x)ھل تمثل المعادلة :مثال ; = 1, 2, 3, 4, توزیعاً احتمالیاً منفصلاً؟f(x) = 0:لغیر ذلك5
:فھيf(x)أما مجموع قیم . Xلاحظ أن الشرط الأول متحقق لجمیع قیم :الحل ( ) = 115 + 215 + 315 + 415 + 515 = 1515 = 1

.توزیع احتمالي حقق الشرطین الأول والثانيf(x): إذا
54321Xالمجموع:یمكن وضع المعادلة على شكل جدول على الصورة 1515315315215115( )

أقل من أو Xواحتمال 4اكبر من Xوالتي تجعل ذلك الجدول یمثل توزیعاً احتمالیاً واحسب احتمال في الجدول التالي aأوجد قیمة :مثال
؟4تساوي 

654321x 1101515120320a( )
∑بما أن : الحل ( ) = :فإن1

a + + + + + = 1
:وبتوحید المقامات نجد أن

a = 1− = − = =
:4أكبر من Xولإیجاد احتمال  ( > 4) = ( = 6) = 15 = 110 = 310

:4أقل من أو یساوي Xأما لإیجاد احتمال  ( ≤ 4) = ( = 1) + ( = 2) + ( = 3) + ( = 4) = 310 + 320 + 120 + 15 = 1420 = 710
امجاد الغامدي.. تمنیاتي لكم بالتوفیق
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..المحاضرة الثامنة 

التوزیعات الاحتمالیة المتصلة: الفصل الثالث
:اقتران حقیقي یتحقق الشرطان التالیینf(x)متغیر عشوائي متصل وكان Xإذا كان : تعریف
1-( ) ≥ 0 ,−∞ < X < ∞
2-∫ ( ) = 1

.Xتسمى الكثافة الاحتمالیة أي التوزیع الاحتمالي المتصل للمتغیر f(x)فإن 1= وفوق محور السینات f(x)عن المساحة تحت منحنى (
والشكل a , bوفوق المحور الأفقي والمحصور بین f(x)یساوي المساحة تحت منحنى a = x , b = xبین قیمتین Xویكون احتمال وقوع 

التالي یوضح ذلك

:أي أن
P( < < ) = ∫ ( )

:ومن أنواع التوزیعات الاحتمالیة المتصلة التي سنتعرف علیھا في ھذا الفصل
ویعتبر من أھم التوزیعات الاحتمالیة المتصلة حیث یوصل التوزیع الطبیعي :(The normal Distribution)التوزیع الطبیعي -1

:والتي یمكن كتابتھا على الصورة التالیة2والتباین سµمن خلال معادلة ریاضیة تحدد منحناه وتعین تماماً وبمعرفة كل من المعدل  ( ) = 12 س
( − ) / س2

≈التباین ، : 2معدل التوزیع ، س: حیث  2.718 ،π=3.14 واحتمال الحادث ،X ھو الذي یقع بین النقطتینa ،bھو: ( < < <) = ( )
,2X:N (Mس(بالرمز 2وتباینھ سµوالذي یخضع للتوزیع الطبیعي الذي معدلھ Xوسنعبر عن المتغیر العشوائي 

:خواص التوزیع الطبیعي* 
.بحیث یشبھ شكلھ شكل الجرسMمماثل حول العمود المقام على الوسط الحسابي -1
.Mلھ قیمة واحدة، وبذلك لھ منوال واحد ینطبق على الوسط الحسابي -2
→Xتقارب طرفا منحنى التوزیع الطبیعي من الصفر عندا -3 −∞ ،X→ ∞.
.1المساحة تحت منحنى التوزیع الطبیعي تساوي -4

یساوي ) وسد الحسابي(ھو التوزیع الطبیعي الذي معدلھ :(Standard Normal Distribution)التوزیع الطبیعي المعیاري -2
.Z: N (0, 1)، وسنعبر عن التوزیع بالرمز 1صفر وتباینھ یساوي 

:فإن توزیھ المتغیر العشوائي2والتباین سµھو التوزیع الطبیعي ذو المعدل Xإذا كان التوزیع الاحتمالي للمتغیر العشوائي :نظریة
Z =

س
.ھو التوزیع الطبیعي المعیاري

.Xالقیم المعیاریة المقابلة لقیم Zحسب التحویل السابق وتسمى قیم Zتقابلھا قیمة من قیم Xكل قیمة من 
:، أوجد القیم المعیاریة المقابلة لكل من القیم التالیةX: N (70,25)إذا كان : مثال

1-X1 = 62
2-X2 = 13

= Z: ، نستخدم التحویل التاليZإلى قیم Xلتحویل قیم : الحل
س

)المعیاري. ....= س(

1- Z1 = = = −1
2- Z2 = =

زیع الطبیعي المعیاري لإیجاد المساحة المحصورة بین متغیرین عشوائیین حیث نستخدم جداول التو:المساحات تحت التوزیع الطبیعي* 
>P (Zبشكل عام موجبة كانت أم سالبة بمعنى Zتعطى ھذه الجداول المساحة إلى یسار ثم  z).

ذات خانة عشریة واحدة والصف العلوي یعطي الخانة العشریة الثانیة، وتقاطع الصف Zلاحظوا أن العمود الأیسر في الجدول یعطي قیم 
.العمود یعطي المساحة المطلوبة
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.المساحة تحت منحنى التوزیع الطبیعي المعیاري

)سالبة Zقیم ( ...........) موجبة Zقیم ( 
نستخدم الجداول>............نستخدم القیم >

الإحصائیة لقیم...........الإحصائیة لقیم 
Zالموجبة................Zالسالبة

]داخل جسم الجدول ھي عبارة عن المساحات التي تقع على یسار قیمة معیات معینة [ 
:أمثلة على المساحة التي تقع على یسار قیم معیاریة مختلفة

ھي عبارة عن المساحات على یسار
معیاریة معینةقیمة

= 1
= 0.6982
=0.0003
0.4562

Z 3.4
Z 0.52
Z 3.48
Z 0.11

Zالقیمة المعیاریة 
المختلفةXالمقابلة لقیمة 

"(امجاد الغامدي 



  

 الاسبوع الخامس –المحاضرة التاسعة 

 التوزيعات الاحتمالية المتصلة: الفصل الثالث 

                        

                                                                                     

 متغير عشوائي ينتمي للتوزيع الطبيعي الذي                  Xقيم معياريه مثاليه للمتغير العشوائي                           

 .   و تباينه  Mحيث تنتمي الى التوزيع الطبيعي المعياري              معدلة                          

 .1الذي وسطه صفر وتباينه                             

  هناك تحويل بين قيم المتغيرات العشوائيةX  الى قيم معياريه مقابلة لها تعطى بالصيغة: 

Z = 
   

 
 

 :اوجد مايلي ,  Z:N (0,1)اذا كان لدينا : مثال 

1) P ( Z     

2) P ( Z          

3) P ( Z        

4) P (                 

 :الحل 

1) P ( Z     مباشرة من الجداول                                         

= 0.5413                                                                        

2) P ( Z        مباشرة من الجداول 

= 0.0250 

                              

                               

3)                         

          

        

 



 

4)                  

                       

 من الجداول الاحصائية 

               

        

 
 :اوجد  X:N ( 65, 36)اذا كان : مثال 

1)         

2)         

3)            

 .لإيجاد المساحات  Zلابد من عملية تحويل المتغير العشوائي الذي يتبع التوزيع الطبيعي الى قيمة معيارية : الحل 

1)   
   

 
  

     

 
 

   

 
        

                    

             

          

        

 

 
2)                   

  
   

 
 

     

 
        

 



 

عملية التحويل   
 

 
     

3)                             

   
   

 
 

     

 
 

   

 
                                        

   
   

 
 

     

 
 

 

 
                                               

                      

  تطبيقات على التوزيع الطبيعي: 

 .في هذا البند سنقوم بإعطاء بعض الامثلة كتطبيقات على استعمال التوزيع الطبيعي 

 

 غم 25غم وانحرافه المعياري  85تخضع اوزان عبوات احدى انواع الحلويات لتوزيع طبيعي وسطه : مثال 

 غم ؟ 90ما هو احتمال ان وزن احدى العبوات التي اخذت بشكل عشوائي تزيد على  ( أ

 غم ؟ 82ما هو احتمال ان وزن احد العبوات والتي اخذت بشكل عشوائي تقل عن  ( ب

 :الحل 

 , X =نفرض ان وزن العبوات 

X:N (85 ,       

 :المطلوب 

         ( أ

         ( ب

 .المعيارية المقابله لها  Zالى قيم  Xلابد من القيام بعملية تحويل قيم : الحل 

   ( أ
     

   
 

 

   
   

                         

          

        

                   ( ب

  
     

   
 

 

   
  مباشرة من الجدول                   

        
 .دولار  49دولار و تباين  115تخضع تكاليف الولادة الطبيعية في المستشفيات في ما لتوزيع طبيعي وسطه : مثال 

 دولار ؟ 122,  104ما احتمال ان تكوين تكاليف احدى الولادات الطبيعية ما بين 

 X:N ( 115 , 49 ): الحل 

 ؟              :المطلوب 

                    

     
       

 
       

       

 
  

                    

                  

                   



 الأسبوع السادس –المحاضرة العاشرة 

 التوزيعات الاحتمالية المتصلة: الفصل الثالث 

 :  tتوزيع  \2

 . tان احد التوزيعات الاحتمالية المتصلة الهامة لمتغير عشوائي متصل هو توزيع 

 tاذا كان توزيع الكثافة الاحتمالية للمتغير العشوائي   :تعريف 

 :معطى بالمعادلة 

             
  

 
    

 
          

 . 1ليجعل المساحة تحت المنحنى تساوي  vثابت يعتمد على  cدرجات الحرية و  vحيث  tفان هذا التوزيع يسمى توزيع 

 : tخواص منحنى توزيع 

بحيث يتماثل منحنى الشكل حول العمود ,  t=0وهو احادي المنوال له قيمه تقابل , شكل الجرس  tيشبه منحنى توزيع  -1

 . tالمقام على 

 بالاضافه الى ان تقارب طرفيه من الصفر عندما  , انه اكثر انخفاضاً منه  ألاشكله يشبه شكل التوزيع الطبيعي المعياري  -2

 ابطأ من تقارب منحنى التوزيع الطبيعي المعياري            

 :  tيع الطبيعي مع منحنى توزيع و الشكل التالي يوضح منحنى التوز

 
على معلمة هامة تحدد شكل ذلك المنحنى وهي درجات الحرية فعندما تزداد درجات  tيعتمد منحنى توزيع : ملاحظة 

 .من التوزيع الطبيعي المعياري  tالحرية يقترب منحنى توزيع 

  حساب الاحتمالات تحت توزيعt : 

, بدرجات حرية مختلفة  tمن خلال حساب المساحات المختلفة التي تقع على يسار قيم  tتحسب الاحتمالات تحت توزيع 

 :ويوجد جداول خاصة لهذه المساحات ويكون استعمال هذه الجداول كالتالي 

 وعلى الخط الأفقي تسجل مساحات معينة , في العمود الايسر  vتسجل درجات الحرية  -1

فأننا , وغريها  0.01,  0.05صغيرة مثل   لهذا عندما تكون ,  1القريبة من         يعطي قيم  tان جدول  -2

 .حول العمود المقام على الصفر  tوذلك بسبب تماثل توزيع                     نستعمل القاعدة 

 اوجد ,  4بدرجات حرية  tيتبع لتوزيع  tالمتغير العشوائي : مثال 

 ؟ 1.532المساحة الواقعة على يسار  (1

 ؟ 0.01التي يقع الى يسارها المساحة  tهي قيمة  ما (2

 ؟                بحيث   قيمة  (3

 :الحل 



1)               

 من جدول توزيع مباشرة 

       نجد ان 

2)                

                          

              

   3.747 

3)                 

 تحقق الشرطنجد ان قيمة المساحة التي , من الجدول مباشرة 

              

        هي 

 التي تحقق الشرط  وبذلك فان قيمة ,  1لابد ان اخذ المتممة من العدد , وبسبب وجود اشارة السالب 

               

 -:هي 

                

 :توزيع كاي تربيع  \3

 :معطى بالمعادلة    اذا كان توزيع الكثافة الاحتمالي للمتغير العشوائي : تعريف 

                         
 
        

وتحدد تكون المساحة تحت المنحنى تساوي  vعلى  cحيث تعتمد  vفان هذا التوزيع يسمى توزيع كاي تربيع بدرجات حرية 

1 . 

 
سنستخدم جدول , تربيع أر ايجاد القيم التي تقع الى يسارها او الى يمينها مساحة معينة  لإيجاد المساحات تحت منحنى كاي

على الخط    وتسجل المساحات التي تقع تاى يسار قيمة , كاي تربيع حيث يسجل عدد درجات الحرية في العمود الأيسر 

 .داخل جسم الجدول    الافقي وتسجل قيم 

 -:اوجد ,  10يخضع لتوزيع كاي تربيع على درجات حرية    ائي اذا كان المتغير العشو: مثال 

 .من المساحة  0.99التي يكون على يسارها    قيمة  ( أ

 .من المساحة  0.01التي يكون الى يمينها    قيمة  ( ب

 من المساحة ؟ 0.025و القيمة التي يكون الى يسارها  0.975التي يكون الى يسارها    قيمة  ( ت

 :الحل 

   تحت منحنى توزيع  vبدرجة حرية   التي يقع على يسارها المساحة    العشوائي نعبر عن قيمة المتغير : ملاحظة 

 .بالرمز 

         
                   ( أ

           : من الجدول مباشرة 



 من المساحة  0.01التي يكون الى يمينها    قيمة  ( ب

,        هي المساحة التي تقع على يسار        لاحظوا ان المساحة التي تقع على يمين 

          وبذالك فان قيمة 

 

 المساحة من اليسار   المساحة اليمين                             ( ت

 
 

                                   

 
 :تمرين 

 :اوجد  v = 15يخضع لتوزيع كاي بدرجة حرية    اذا كان المتغير العشوائي 

 من المساحة على يسارها ؟ 0.99التي تقع    قيمة  (1

 من المساحة على يمينها ؟ 0.01التي تقع    قيمة  (2

 



 

 



الأسبوع السادس–المحاضرة الحادیة عشر 
التوزیعات الاحتمالیة المتصلة: الفصل الثالث

F :(The F-Distribution)توزیع -4
).موضوع الباب السادس(الھامة والتي تستعمل في اختبار الفرضیات من التوزیعات الاحتمالیة Fیعتبر توزیع 

Fإذا كان توزیع الكثافة الاحتمالیة للمتغیر العشوائي :تعریف ( ) = ( )/( )( )/ , F > 0

F(V1ویعبر عنھ بالرمز Fفإن ھذا التوزیع یسمى توزیع  , V2) أن حیثV2 , V1 ھي درجات الحریة وC ھي ثابت یعتمد علىV2 , V1

.1ویعین بحیث تصبح المساحة أسفل منحنى التوزیع تساوي 
درجات حریة V1یظھر في المقام فقط فإنھ یعتبر درجات الحریة، ویعتبر V2یوجد لدینا في ھذا التوزیع عدوان من الدرجة الحریة، وبما أن 

F(V2في الرموز V2قبل V1البسط ویظھر  , V1).
أحادي Fمنحنى توزیع :Fخواص منحنى توزیع 

المنوال ملتوٍ قلیلاً إلى الیمین، وكلما زادت درجات 
V2الحریة  , V1 یقترب منحنى توزیعF من منحنى

بین Fالتوزیع الطبیعي وھو موجب لجمیع قیم 
.الصفر واللانھایة

: ما یلييأوجد: مثال
1-F(0.95 ; 9.7)← 3.73, 3.64(معدل( ←F = 3.68
2-F(0.99 ; 9.7)← 6.84, 6.62(معدل( ←F = 6.73

F(0.05 ; V1مثل ) بمعنى قیم صغیرة(إذا كانت المساحة على یسارھا وقیم غیر موجودة في الجدول Fوفي حال إیجاد قیم  , V2) أو
F(0.01 ; V1 , V2)ففي ھذه الحالة تستخدم الصیغة التالیة ، :F( ; V1 , V2) = ( ; , )

:أوجدي قیمة ما یلي: مثال
1- F(0.05 ; 10 , 7) = ( . ; , ) = ( . ; , ) = .

2- F(0.01 ; 1 , 15) = ( . ; , ) =
V1إذا كانت F=3أوجد المساحة إلى یسار : تمرین = 7 ،V2 ؟20 =

)Fبحیث ة أوجد المساح ; 5 , 5)
..نھایة الباب الثالث

توزیعات المعانیة: الرابعالباب 
"Sample Statistics: "إحصاءات العینة

ائي یمثل كأنة یخضع المجتمع الذي تؤخذ منھ العینة لتوزیع معین  وھو توزیع  المجتمع حیث تسعى بالتوزیع الاحتمالي لمتغیر عشو:مقدمة
.أفراد ذلك المجتمع

.أي اقتران تتعین قیمة من العینةینة فھوأما إحصاء الع

=فمثلاً الوسط الحسابي للعینة ھو  ∑
X1بحیث كان لدینا nفمثلاً أذا أخذت عینة حجمھا. حیث نلاحظ أن قیمة تتغیر من عینھ لأخرى. ھو إحصاء عینة  ,X 2,……,Xn فإن ھذه العینة

فإن الوسط الحساب لھذا العینة ربما یتغیر عن الوسط nوإذا أخذت عینة عشوائیة أخرى بتقسیم  الحجم ,تحدد قیمة ما للوسط الحسابي 
.فتتغیر عشوائي تتغیر قیمتھ بتغیر العینة Xوھذا یعني أن . الحسابي للعینة الأولى وھكذا

.للتوزیع أو الانحراف المعیاري لھثابت یصف المجتمع أو یصف توزیع المجتمع كالوسط الحسابي ھي parameter)(المعلمة ): 1(تعریف
. ذا حجم معین مأخوذه من مجتمع ماھو أي متغیر تتعین قیمتھ من جمیع العینات)(Sample Statisticإحصاء العینة ):2(تعریف

.وباختصار ھو اقتران تتعین قیمتھ من العینة
.Xلوسط الحسابي للعینة ا: ومثال علیھ

. لذلك الإحصاءتوزیع المعاینةیسمى التوزیع الاحتمالي لإحصاء العینة ): 3(تعریف 



)المباشرة الثانیة(المحاضرة الثانیة عشر 
توزیعات المعاینة: الفصل الرابع

:توزیع المعاینة للوسط الحسابي 
والمحسوبة من nیمثل الوسط الحسابي للعینة ذات الحجم Xوكان 2وتباینھ سM) معدلھ(یخضع للتوزیع وسطھ Xإذا كان ): 1(نظریة 

:ھذا المجتمع فإن
=: ھوXتوزیع-1 M
س: ھوXتباین -2 = س

.شرطھ أن السحب مع الارجاع
:، فأوجد10إذا كان حجم العینة . 40وتباینھ 70سحبت عینة عشوائیة من مجتمع لا نھائي معدلھ : مثال
.الوسط الحسابي للعینة-1 = M = 70
.تباین العینة-2

س = س = 4010 = 4
.الانحراف المعیاري للعینة-3

س = √4 = 2
:عند المعاینة من مجتمع طبیعيتوزیع المعاینة للوسط الحسابي

یكون التوزیع الطبیعي Xفإن توزیع 2وتباینھ سM) معدلھ(عینة عشوائیة من مجتمع طبیعي وسطھ X1, X2, …., Xnإذا كان ): 2(نظریة 

= Zحیث أن المتغیر العشوائي سوالتباین Mذا الوسط 
√/س

.لتوزیع طبیعي معیاريیخضع 
طالب، 36اخذت عینة عشوائیة حجمھا . 18وانحراف معیاري 65تخضع علامات الطلاب في أحد المقررات لتوزیع طبیعي وسطھ : مثال

:احسب
؟74احتمال أن یزید وسط علامات العینة على -1

P( > 74) = P(Z >
√/س ) = P(Z> /√ )

= P(Z< 3)
= 1 – P(Z< 3)
= 1 – 0.9987
= 0.0013

؟60احتمال أن یقل وسط علامات العینة على -2

P( < 60) = ( < √س )
= P (Z< /√ )
= P (Z< −1.67
= 0..475

..بالتوفیق للجمیع
..امجاد الغامدي





المحاضرة الثالثة عشر
توزیعات المعاینة

.غیر معلوم2وتباینھ سMالمعاینة من مجتمع طبیعي وسطھ ): 3(نظریة 
وانحرافھا nلعینة حجمھا ) الوسط الحسابي للعینة(غیر وعلوم بحیث كان 2وتباینھ سMإذا اخذت عینة عشوائیة من توزیع طبیعي وسطھ 

=: فإن المتغیرsالمعیاري  /√
v = nبدرجات حریة tیخضع لتوزیع  – 1

4سم، إذا سحبت عینة عشوائیة من 160إذا كانت أطوال الطلاب في أحد الصفوف المدرسیة تتبع التوزیع الطبیعي المتوسط یساوي : مثال
سم؟10سم، إذا علمت أن الانحراف المعیاري للعینة یساوي166طلاب فما احتمال أن یقل متوسطھا الحسابي عن 

)P: الحل < 166) ?= /√ = /√ = = 1.2
P(t[λ,3]=1.2) = 0.90

)توزیع المعاینة للفرق بین وسطي عینین ): 4(نظریة  − ):
من مجتمع طبیعي n2، ثم اخذت عینة عشوائیة اخرى حجمھا 2سوتباینھ M1من مجتمع طبیعي معدلھ n1إذا اخذت عینة عشوائیة حجمھا 

والوسط الحسابي للعینة الثانیة بحیث كان مستقل عن المجتمع الأول، ورمزنا للوسط الحسابي للعینة الأولى بالرمز 2وتباینھ سM2معدلھ 

)فإن توزیع الفرق وسطي العینة  بین  − M1)یكون التوزیع الطبیعي ذا معدل ( – M2) سوالتباین + :بحیثس

Z = ( ) ( )
س س

یخضع للتوزیع الطبیعي المعیاري
، 12وانحرافھ المعیاري 70لتوزیع طبیعي معدلھ ) أ(تخضع علامات الناجحین من امتحان الدراسة الثانویة العامة في احدى المدارس : مثال

من المدرسة 16، اخذت عینة عشوائیة حجمھا 16ھ المعیاري وانحراف74تخضھ العلامات للتوزیع الطبیعي معدلھ ) ب(وفي مدرسة ثانیة 
:، أوجد، وللعینة الثانیة ، على فرض أن الوسط الحسابي للعینة الأولى )ب(من المدرسة 9وعینة عشوائیة اخرى حجمھا ) أ(
)P-أ − ) احتمال الفرق بین وسطین عینین>؟<

)P-ب − ؟ >(
- أ: الحل [ = ( − ) − ( − )

س + س

> 8 − (74 − 70)( ) + ( )
( >< 8 − 4√9 − 26.4 = ( > 0.65)

= 1 − ( < 0.65)
= 1 – 0.7422

= 0.2578

]P- ب ( )
س س

< ( )( ) ( )
P < ( )√ . = ( < √ . )

= P (Z< 1.14)
= 0.8729

:تمرین ومسائل
:، أجب عن الاسئلة التالیة36والتباین 25والذي یتبع التوزیع الطبیعي ذا المعدل Xإذا كان لدینا المتغیر العشوائي ): 1(سؤال 

؟X=10أوجد القیمة المعیاریة المقابلة للعدد -1
=أوجد القیمة المعیاریة المقابلة للعدد -2 ؟16في حال كان لدینا عینة حجمھا 10
؟n=25وسط الحسابي للعینة إذا علمت أن اوجد ال-3
؟n=25اوجد التباین الحسابي للعینة إذا علمت أن -4
؟n=16أوجد الانحراف المعیاري للعینة إذا علمت أن -5



، وسحبت 16،      سحبت عینة من المجتمع الأول حجمھا Y;N (15,36)والتوزیع الآخر X;N (10,25)إذا كان لدینا التوزیھ الطبیعي :تمرین
)، أوجد احتمال الفرق بین 25عینة من المجتمع الآخر حجمھا  − ؟3یقل عن العدد (

P]: المطلوب ( − ) < 3]



المحاضرة الرابعة عشر
Estimationالتقدیر : ل الخامسصالف

الاستنتاجات الاحصائیة ھي التعمیمات والتوازن التي یمكن اتخاذھا بناءً على معلومات او بیانات قمت بجمعھا أو كانت متوفرة : مقدمة
.لدیك

تصریح أولاً ویتم ذلك من خلال اثبات أن الدواء المنتج قد فمثلاً إذا ارادت شركة أدویة أن تسوق دواء ما ، فإنھ یجب علیھا أن تحصل على
جُرِب واثبت جدوى استعمالھ، وھذا یعني ان عینة من المرضى قد استعملوا ذلك الدواء وحصلوا على نتائج ایجابیة، وبذلك فإن الشركة بنت 

.قرارھا من خلال دراسة تلك العینة
حیث حیث نقوم في الفصل الخامس . یر واختبار الفرضیات\الاستنتاجي ھو عملیتي التقالمثال السابق یوضح أنھ من أھم فروح الاحصاء

.بدراسة مفھوم التقدیر على أن یتم دراسة اختبار الفرضیات في الفصل السادس لاحقاً إن شاء الله
ررات تلك العینة ومن ثم حساب المقاییس تتم عملیة التقدیر من خلال اختبار عینة عشوائیة من مجتمع ما ومشاھدة مق:مفھوم التقدیر: أولاً 

.المراد اجراءھا وتعمیم ذلك على المجتمع
)عدد مرات اجراء التجربة(n، ) نسبة النجاح(Pإن أي توزیع احتمالي یحتوى على معالم تحدد شكلھ على 

)معدل النجاحات في فترة زمنیة معینة(λبواسون فیعتمد شكلھ على معلمة توزیعأما في 
)2التباین س–الانحراف المعیاري ( ، س ) المعدل(Mي التوزیع الطبیعي فیعتمد شكل ذلك التوزیع على أما ف

.وعادة ما تكون ھذه المعالم مجھولة، وفي ھذه الحالة لا بد من تقدیر ھذه المعالم
:ھناك طریقتان اساسیتان لتقدیر معالم المجتمع المجھولة ھما

.التقدیر بفترة-2.     التقدیر بنقطة-1
.التقدیر بنقطة: أولاً 

یمكن ایجاد تقدیرات للمعالم الخاصة بالمجتمع من خلال البیانات المأخوذة من عینة عشوائیة وذلك بحساب ما یسمى بالإحصاءات، فمثلاً في
یستخدم كتقدیر Sاري للعینة وكذلك الانحراف المعیMكتقدیر لمتوسط المجتمع المجتمع الطبیعي یستخدم متوسط العینة العشوائیة 

.للانحراف المعیاري للمجتمع س
)λ ،) =λكتقدیر لمعدل عدد النجاحات في تجربة بواسونط الحسابي للعینة سفي توزیع بواسون یستخدم الو

= P)كتقدیر لنسبة النجاح أما في توزیع ذات الحدین فیستخدم الوسط الحسابي للعینة  ) P ...وھكذا
.محسوبة من العینةى ھذه التقدیرات بالتقدیر النقطي حیث أنھا قیمة وحیدة وتسم
وتقدیرراتًباسن M، أوجد تقدیراً معدل المجتمع 6، 4، 7، 3، 5فكانت قیمھا ,2N(Mس (اخذت عینة عشوائیة من مجتمع طبیعي : مثال

؟2المجتمع س
.)الحسابي للمجتمع تقدیراً ویساوي الوسط الحسابي للعینةالوسط(=M- 1: الحل = ∑ 6 + 4 + 7 + 3 + 55 = 255 = 5

M=5الوسط الحسابي للمجتمع تقدیراً 

).تباین المجتمع تقدیراً یساوي تباین العینة(2س= س-2

س = ∑ ( − )− 1
= ( ) ( ) ( ) ) ( )

= = = 2.5
)2.5تباین المجتمع تقدیراً یساوي (2.5= 2س

)2.5یساوي الانحراف المعیاري للمجتمع تقدیراً (2.5√= س 
ر عدد النجاحات في فترة زمنیة معینة : مثال ؟7, 7, 7, 7بناءً على عینة عشوائیة اعطت القیم التالیة ) λ(في توزیع بواسون، قدِّ
.الوسط الحسابي للعینة= تقدیراً ) λ(عدد النجاحات في فترة زمنیة معینة : الحل = 7 → = 7

∑، n=5إذا اخذت عینة عشوائیة حجمھا : تمرین ، أوجد التقدیر النقطي للمعلمة b(I,P))أي ذات احدین (مجتمع برنولي =
P ؟



المحاضرة الخامسة عشر
التقدیر: الفصل الخامس

:(Interred Estimation)التقدیر بفترة : ثانیاً 
من الصعب جداً الحصول على تقدیر لمعلمة مجتمع ما دون الوقوع في الخطأ مھما كان ھذا التقدیر جیداً، ولذلك فإنھ من المرغوب 

إن مثل ھذا النوع من التقدیرات یسمى تقدیر بفترة أو فترة ثقة ومع أنّ دقة . فترة معینة نتوقع أن تقع معلمة المجتمع بداخلھاإعطاءفیھ 
وسنتعرف في . التقدیر تزداد بزیادة حجم العینة فأنھ لیس ھناك سبب یبرر إمكانیة الحصول على تقدیر یحدد معلمة المجتمع بدون خطأ

.2، وفترات الثقة للتباین سP، وفترات الثقة للنسبة µ) الوسط الحسابي(اد فترات الثقة للمعدل ھذا البنت على ایج
:µإیجاد فترات الوسط الحسابي -1

(x-1)100% معلومة فإن فترة 2بحیث كانت س,2N(µس(من مجتمع طبیعي nعینة عشوائیة حجمھا أخذتإذا ): 1(نظریة 

): ھيµللمعلمة  − / √س , + / √ )

x/2-1والتي تقع على یسارھا مساحة Zھي القیمة على محور : Z1-x/2الوسط الحسابي للعینة،: حیث 
:فترات تفسیر الثقة

وسیكون لدینا عدة . باستعمال أسلوب العینة) µ(القویة التي تعطي معلومات عن المعلمة المجھولة مثل تعتبر فترة الثقة من الأدوات 
حیث أن البقیة % 95وسنكتفي بشرح فترة %(x-1)100وھذا ما نقصده بالرمز % 98، % 95، % 90أنواع دقة فترات الثقة منھا 

.لھا نفس السلوك
قیمة الوسط الحسابي فإنوإیجادمثل دراسة العینة وتسجیل المشاھدات -1

( − . √س , + . √س )

.µھي فترة نھایتھا متغیران عشوائیان تحاول احتواء المجھولة 
أن تفسیر الاحتمال -2

( − . √س , + . √س ) = 95%

.منھا لا تحویھا% 5وأن µمن فترات الثقة ستحتوي المعلمة % 95أن التكرار النسبي لمحاولات المعاینة الكثیرة المتكررة یحدد أن 
95% (95ونحسب فترة الثقة لھا ، فإننا نتوقع بنسبة وفي كل مرة نحسب nعینة عشوائیة ذات الحجم 100بمعنى إذا أخذنا (

.µللوسط الحسابي ) فترة
أوجد فترة . =فأعطت المعدل 4= ، أخذت من مجتمع طبیعي انحرافھ المعیاري س n=25عینة عشوائیة حجمھا : مثال
؟µثقة الوسط المجتمع % 98

قبل البدء بتطبیق نص النظریة یجب أن نقوم بعملیة التحویل : الحل
1- X = 98% → 1- X/2 = ??

1 – X = 2%
X/2 = 1%

1 – X/2 = 99%
في السؤال نحصل على المعطاهوبتعویض القیم 

( − / √س , + / √س )

(60 − . √ , 60 + . √ ) 60 − 2.33 × 45 , 60 + 2.33 × 45
(58.14 , 61.86)

یمكن تطبیق النظریة السابقة من حال كان السحب من مجتمع غیر طبیعي وذلك من خلال استخدام نظریة التقارب بشرط ان : ملاحظة
).2(وبذلك سنتعرف على النظریة رقم (n≥30)سیكون كبیراً (n)حجم العینة 

%(X-1)100معلومة ، فإن فترة 2بحیث كانت س2وتباینھ سµمن مجتمع وسطھ nإذا أخذت عینة عشوائیة حجمھا ): 2(نظریة 

): ھي تقریباً µثقة للمعلمة  − / √س , + / √س )

nبشرط أن  ≥30



µثقة الوسط الحسابي % 98، اوجد فترة 52الوسط الحسابي أعطیت، 25من مجتمع تباینھ 100عینة عشوائیة حجمھا : مثال
؟

52=، 25=2، سn=100المعطیات : الحل
1-X = 98% →1-X/2 = 99%

:نحصل تقریباً على) 2(وبتطبیق النظریة 
(52 – Z0.99 × , 52 + Z0.99 ×

(52 – 2.33 × , 52 + 2.33 × )
(50.84 , 53.16)

؟µنقطة الوسط الحسابي % 95اعتماد على المثال الأخیر، أوجد فترة : تمرین
؟µثقة الوسط الحسابي % 90ثم أوجد فترة 



عشرسادسالمحاضرة ال
التقدیر: الفصل الخامس

:ھيµللوسط ثقة %(x-1)100من مجتمع طبیعي تباین غیر معلوم فإن فترة nإذا أخذت عینة عشوائیة حجمھا ): 3(نظریة 
( − 1 − , − 1 √ , + [ − , − 1] √

.الانحراف المعیاري للعینة: Sحیث 
, S = 2.1من مجتمع طبیعي فأعطت 15أخذت عینة عشوائیة حجمھا : مثال ؟µللوسط الحسابي ثقة % 95أوجد فترة . 17.4 =
1نقوم بعملیة التحویل : الحل – X = 95%

X = 5%
x/2 = 2.5%

1 – X/2 = 97.5% = 0.965
(17.4 – 2.145 × .√ , 17.4 + 2.145 × .√ )

%95فترة ثقة للوسط الحسابي للمجتمع ←(18.56 , 16.24)
:بإمكاننا استخدام الأسلوب السابق في بناء فترات الثقة للوسط الحسابي لأكثر من مجتمع وذلك بالاستعانة بالنظریة التالیة

)فترات الثقة للفرق بین وسطین): (4(نظریة 
X1إذا كانت  , X2 , … Xn عینة عشوائیة من مجتمع طبیعي)N(µ1 , Y1، وكانت س , Y2 , … Yn عینة عشوائیة أخرى من مجتمع

N(µ2طبیعي  , س 1)100معلومتین فإن ھذه الثقة س، سمستقل عن الأول ، بحیث كانت ( – X)% للفرق بین الوسطین(M1 , M2)
:ھي

[( − ) Z1-X/2
س + س , ( − ) Z1-X/2

س + س

N(M1من مجتمع طبیعي 9أخذت عینة عشوائیة حجمھا : مثال N(M2من مجتمع طبیعي 10ثم أخذت عینة عشوائیة حجمھا (25 , , 40)
:أوجد47= ، بینما أعطیت العینة الثانیة وسطاً حسابیاً 32= مستقل عن الأول، فإذا أعطیت العینة الأولى وسطاً حسابیاً 

M1)للفرق  بین الوسطین % 95فترة ثقة -أ – M2)؟
M2)للفرق بین الوسطین % 90فترة ثقة -ب – M1)؟

المجتمع الثانيالمجتمع الأول: المعطیات: الحل
س = 25
n1 = 9

= 32

س = 40
n2 = 10

= 74
M1ثقة للفرق % 95فترة - أ: المطلوب – M2؟

1 – X = 95% → 1 – X/2 = 97%
:وبتطبیق نص النظریة نجد أن

[(32 – 47) – Z0.975 × + , (32 – 47) + Z0.975 + ]

( -15 – 1.96 × + 4 , -15 – 1.96 × + 4)
( -20.1 , -9.9 )
- = 32 – 47

= -15
M1للفرق بین % 09فترة ثقة -ب – M2؟

1 – X = 90% → 1 – X/2 = 95%
:وبتطبیق نص النظریة نجد أن

[(74 – 32) – Z0.95 × + , (47 – 32) + Z0.95 + ]

( 15 – 1.64 × + 4 , 15 + 1.64 × + 4)
( 10.73 , 19.27 )

- = 15
:وبتطبیق نص النظریة نجد أن

( 0.15 – Z 0.975 × . ( . ) , 0.15 + 1.96 × . ( . ) )

( 0.08 , 0.22 )



= 0.15
,  X1إذا كانت ): 6(نظریة  X2 , … Xn عینة عشوائیة من مجتمع برنوليb( 1 . P2) وكانتY1  , Y2 , … Ynمستقلة عینة عشوائیة أخرى

1)100، فإن فترة b( 1 . P2)عن الأولى من مجتمع برنولي  – X)% ثقة للفرق بین النسبتین(P1 – P2)ھي:

[( 1 - 2) – Z1-X/2
( )+ ( ) , 1 - 2) – Z1-X/2

( )+ ( )]
: تقدیر النسبة-2

توزیع المعاینة لذلك المقدر واستعمال ھذه المعلومات إیجادثم Pتقدیر نقطي لنسبة النجاح في المجتمع إیجادإن تقدیر النسبة بفترة ھو عبارة عن 
.بداخلھا والنظریة التالیة توضح ذلكPلإیجاد فترة ثقة ذات معامل ثقة معینة تحصر نسبة النجاح 

-1 )100كبیراً ، فإن فترة nوكان nنسبة النجاح في عینة عشوائیة حجمھا X/n =إذا كان ):5(نظریة  X)% ثقة التقریبیة لنسبة النجاحP
:ھي

( - Z1-X/2
( )

, ( - Z1-X/2
( ))

طالب 100ة عشوائیة حجمھا ثقة لنسبة عدد طلاب أحد المدارس الأساسیة الذین لدیھم ضعف في البصر، أخذت عین% 95لإیجاد فترة : مثال
أوجد فترة الثقة المطلوبة ؟ . طالب15ووجد أن من لدیھم ضعف في البصر كان 

1: الحل – X = 95% → 1 – X/2 = 975%
)التقطیر النقطي لنسبة النجاح: (وأیضاً یجب إیجاد 

= = 0.15
طالبة لدیھم تسوس في الأسنان ، ثم أخذت عینة عشوائیة 27ووجد أن ،) أ(طالبة من المدرسة 100أخذت عینة عشوائیة حجمھا : مثال

P2)ثقة للفرق بین % 95أجد فترة . طالباً لدیھم تسوس في الأسنان21ووجد أن ) ب(أخرى من المدرسة  , P1)؟
P1): الحل , P2) 1- X = 95% → 1 – X/2 = 97.5%

=
= 0.15

=
= 0.27

:حسب النظریة السابقة نجد أن

[(0.27 – 0.15) – Z0.975 × . ( . )+ . ( ) , (0.27 – 0.15) – Z0.975 × . ( . )+ . ( )]
(0.003 , 0.237)

- = 0.27 – 0.15 = 0.12
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)المباشرة الثالثة(المحاضرة السابعة عشر 
التقدیر: الفصل الخامس 

.فترات الثقة للتباین
X1إذا كانت ): 7(نظریة  , X2 , … , Xn 2س(عینة عشوائیة من توزیع طبیعيN(M , 1)100فإن فترة - :ھي2ثقة للتباین س %(∝

( ( )[ ∝/ ; , ( )[∝/ ; )

حجم العینة: n..  ھو تباین العینة  : S2حیث 
.ولإیجاد فترة الثقة للانحراف المعیاري ، نأخذ الجذر التربیعي لطرفي فترة الثقة للتباین

S2فأعطت التباین , 2N(Mس(أخذت من مجتمع طبیعي 20عینة عشوائیة حجمھا : مثال ؟2ثقة للتباین س % 90، أوجد فترة 15 =
1الحل - ∝ = 90%∝ = 10%∝/ 2 = 5% = 0.05

1 - ∝/ 2= 1 – 0.05 = 0.95
:كاي تربیع نجد أنمن جدول توزیع 

x2 [ 0.05 , 19] =
x2 [ 0.05 , 19] =

:وحسب النظریة السابقة ، فإن فترة الثقة ھي
[ ×. , ×. ]

فھيثقة الانحراف المعیاري % 90أما فترة 
[ √9.45 , √28.17 ]

= [3.07 , 5.31]
.فترات الثقة للنسبة بین تباینین

X1إذا كانت ): 8(نظریة  , X2 , … , Xn 2س(عینة عشوائیة من
1N(M , وكانتY1 , Y2 , … , Yn 2س(عینة عشوائیة من

2N(M ,

1 )100مستقل عن المجتمع الأول ، فإن فترة  - ∝ سثقة النسبة %(

س
: ھي

( F [∝/2 ; n1 – 1 , n2 – 1] , F [1 - ∝/2 ; n1 – 1 , n2 – 1]

n1أخذت عینة عشوائیة حجمھا : مثال )Nمن مجتمع 9 = , وأخذت عینة عشوائیة أخرى حجمھا 65.4 =التباین فأعطت(س

n2 )Nمن مجتمع طبیعي 11 = , سثقة للنسبة % 90أوجد قیمة الفترة . 127.3 =مستقل عن الأول فأعطت التباین (س

س
؟ 

1: الحل - ∝ = 90%∝ = 10%∝/ 2 = 5% = 0.05
1 - ∝/ 2= 1 – 0.05 = 0.95

:نجد أنFمن جدول توزیع 
F[ 0.05 ; 8 , 10 ] = [ . ; , ]

= . = 0.3
F [ 0.95 ; 8 , 10 ] = 3.07

:ومن صیغة القانون للنظریة السابقة نجد أن
[ .. × 0.3 , .. × 3.07 ]

[ 0.583 , 5.98 ]
:أمثلة

:منھم حاصلون على شھادة البكالوریوس80من معلمي المرحلة الإعدادیة فوجد أن 400أخذت عینة عشوائیة حجمھا -1
.الحاصلین على شھادة البكالوریوسقدر نسبة المعلمین في المرحلة الإعدادیة -أ

ثقة للنسبة الحقیقیة للمعلمین في ھذه المرحلة الحاصلین على شھادة البكالوریوس؟% 99أوجد فترة -ب
:نقدر نسبة المعلمین لھذه المرحلة كما یلي: الحل



2

0.2= = النسبة 

Pلاحظ أم (  Pھي Pالتقدیر النقطي لنسبة النجاح ) . =
:نجد أن) 5(خلال استخدام النظریة رقم من - ب

( 0.2 – Z0.995
. ( . )

, 0.2 + Z0.995
. ( . ) )

( 0.2 – 2.58 × 0.02 , 0.2 + 2.58 × 0.02 )
( 0.148 , 0.252 )

. ساعة 35یة تخضع أعمارھا تقریبا لتوزیع طبیعي انحرافھ المعیاري ئنتج احد المصانع مصابیح كھربا-2
.ساعة 890مصباحا فكان الوسط الحسابي لأعمار ھذه المصابیح 25حجمھا عشوائیةأخذت عینھ 
!ثقة لمعدل أعمار المصابیح %  98أوجد فترة 

:لاحظ ان : الحل 
n=25 ,× =890, 35=س

: نلاحظ أن , 1من نظریة رقم 

Z√س(  Z√س,  + ∝-1 1-∝/2 + (

 )√ ×0.99Z +890  ,√ ×0.99Z–890 (

 )7 ×2.33 +890,7 ×2.33-890 (
  )890 + 16.31  ,890 - 16.31(
 )956.31 ,873.69 (
.للعینة 17اذا كان تباین المجتمع غیر  وكان الانحراف المعیاري یساوي , اعتمادا على السؤال السابق -3

!لمعدل أعمار المصابیح ثقھ % 98أوجد فترة 
نلاحظ ان جمیع المعطیات شبیھھ بالمثال السابق باستثناء ان الانحراف المعیاري قد اصبح معطى للعینة ولیس لمجتمع حجم العینة وفي : الحل

وبالتالي یصبح الحل على tع فإننا في ھذه الحالھ نستخدم جداول توزی, ھذه الحالھ فإننا بدلا من ان نستخدم جداول التوزیع الطبیعي المعیاري  
: الصورة 

) :3( من نظریة رقم 
t [ 1- ∝/2 , n-1 ] √ ) +  ,t [ 1- ∝/2 , n-1 ] √-(

 )√ ×]16 ,0.99[t +890 ,√ ×]16 ,0.99[t-890(

 ) ×2.602+890 , ×2.602-890(
 )22.77 +890 ,22.77-890(

:ملاحظات 
:نلاحظ أن Mعند ایجاد فترات التقدیر للوسط الحسابي للمجتمع 

.اذا كان السحب من مجتمع طبیعي تباینھ معلوم فإننا نستخدم جداول التوزیع الطبیعي المعیاري -1
n >-30اذا كان السحب من مجتمع ما تباینھ معلوم فإننا نستخدم ایضا جداول التوزیع المعیاري بشرط -2
tاذا كان السحب من مجتمع تباینھ غیر معلوم فإننا نستخدم جداول توزیع -3
في حال السؤال عن التقدیر للنسبة سواء لمجتمع واحد او مجتمعین فإننا نستخدم جداول التوزیع الطبیعي -4
:في حال السؤال عن التقدیر للتباین -5

فإننا نستخدم توزیع كاي تربیع , اذا كان السؤال عن مجتمع واحد -أ
Fاذا كان السؤال عن النسبھ بین تباین مجتمعین فإننا نستخدم توزیع -ب



 

 من الاسبوع الحادي عشر – 81المحاضرة 

 اختبار الفرضيات: الفصل السادس 

 :مقدمة 

وبما ان اغلب الدراسات هي مستمدة , تصادفنا العديد من المشاكل في حياتنا اليومية و يجب اخذ قرار ملائم بشأن تلك المشاكل 

لذا لابد من , نبعد التقدير للمعالم المختلفة لذالك المجتمع فانه علينا ان نعطيها المزيد من الثقة  ,من العينة المسحوبة من المجتمع 

وتسمى هذه الطريقة باختبار الفرضيات ولاتخاذ القرار الاحصائي يجب . اتخاذ قرار حول صحة فرضية معينة او عدم صحتها 

 :ن توضيح بعض المفاهيم المتعلقة بها كالأتي النظر الى الفروض الاحصائية اولاً وبناءً عليه لابد م

  الفرضية الاحصائية: 

الفرضية الاحصائية هي كل عبارة عن احدى معالم المجتمع او عدة معالم تكون قابلة للاختبار و بالتالي تكون : تعريف 

دى معالم المجتمع وبصورة عامة تتعلق الفرضيات الاحصائية بعبارة عن اح. صحتها او عدم صحتها بحاجة الى قرار 

 .او عدة معالم مثل المقارنة بين معلمين او اكثر , مثل الوسط الحسابي او نسبة النجاح او التباين او غيرها 

 :في الغالب هناك عنوان من الفرضيات الاحصائية في المسألة الواحدة 

ونصطلح من الآن , ار بعدم صحتها وهي الفرضية التي تبنى على امل ان يتخذ قر( : الابتدائية ) الفرضية الصفرية  -8

 .   على اعتبار أي فرضية نود اختبارها بالفرضية الصفرية ويتم التعبير عنها بالرمز 

وهي الفرضية البدليه للفرضية الصفرية في حال عملية الرفض للفرضية الصفرية يتم قبول : الفرضية البدليه  -2

 .   الفرضية البدليه و يرمز لها بالرمز 

 500واصفات للمصابيح الكهربائية التي ينتجها ان معدل عمر المصابيح هو دعي احد المصانع في فترة المي: مثال 

 اكتب الفرضية الصفرية و الفرضية البدليه ؟, اردت اختبار هذا الادعاء . ساعة للمصباح الواحد 

  Hنفرض ان معدل عمر المصابيح التي ينتجها ذالك المصنع بالرمز : الحل 

 :تصبح الفرضية الصفرية على الصورة اذن 

         

 H0فمثلاً اذا كنت تريد اختبار . اما الفرضية البدليه فتعتمد على الحالة المتوقعة التي تريد اجراء الاختبار من اجلها 

 :بغرض الشراء من ذلك المصنع فأننا نصوغ الفرضية البدليه على الشكل 

         

 بل سمحت بفترة من القيم جميعها اكبر من العدد,  Mلم يعين قيمة محددة للوسط الحسابي لاحظ ان الفرضية البدليه ) 

500 . ) 

 :الاخطاء الناتجة عن عملية صياغة الفرضيات 

تؤدي الى الوقوع  نعتمد صياغة الفرضية فان طريقة اتخاذ القرار قد, كل قرار يبني على ناتج عينة ما يكون معرضاً للخطأ 

 :في نوعين من الأخطاء هي 

ويعبر , حيث يحدث هذا النوع في حال تم رفض الفرضية الصفرية وهي في الواقع صحيحة : الخطأ من النوع الاول  -8

  عنه بالرمز 

 ويعبر عن, ويحدث هذا النوع في حال عدم رفض الفرضية الصفرية وهي في الواقع خاطئة : الخطأ من النوع الثاني  -2

 βهذا الخطأ بالرمز 

 :و الجدول التالي يوضح ذالك 

 الحالة الحقيقية

   
 صحيحة
   

 صحيحة

 

   عدم رفض  قرار صائب βخطأ من النوع الثاني 
   رفض   خطأ من النوع الاول  قرار صائب

 

 . بمستوى الدلالهحيث سيتم تسميته  (  ) سيتم التعامل مع النوع الأول فقط من الاخطاء , وفي هذا الباب 

 



 

 :خطوات اختبار الفرضيات 

 .تحديد توزيع المجتمع : الخطوى الأولى 

او يتبع توزيع ذو الحدين او غيره من التوزيعات  ,يجب اولاً معرفة فيما اذا كان المتغير العشوائي يتوزع توزيعاً طبيعياً 

وبما ان معظم التوزيعات تقترب من التوزيع الطبيعي و  .الاخرى حيث تعتبر هذه نقطة مهمة في عملية اتخاذ القرار الملائم 

 .خاصة اذا كانت العينات كبيرة فلذالك سنستند في اختبار الفرضيات على التوزيعات الطبيعية في الغالب 

 .صياغة الفرضيات : لخطوة الثانية ا

و المراد اختبارها والتي تعتمد على تحديد قيمة المعلمة للمجتمع بحيث تكون على الشكل  H0يتم صياغة الفرضيات الصفرية 

 :التالي 

        

 تمثل قيمة معينه لهذا المتوسط    حيث 

 :فتأتي على احد الاشكال التالية , اما الفرضية البدليه 

         ( أ

 .حيث يسمى هذا الاختبار بالاختبار من طرفين 

         ( ب

 .ويسمى اختبار من جهة اليمين 

         ( ت

 .ويسمى اختبار من جهة اليسار 

 .  اختبار مستوى الدلاله : الخطوة الثالثة 

لات الثلاث التي تم والتي من خلال سيتم تحديد منطقة القبول ومنطقة الرفض للحا  يتم من خلال هذه الخطوة تحديد قيمة 

 :والإشكال التالية توضح ذالك ( الفرضية البدليه ) ذكرها 

 .اختبار الفرضيات من جهتين : اولاً 

 
 :اختبار الفرضيات من الطرف الأيمن : ثانياً 

 
 :اختبار الفرضيات من الطرف الايسر : ثالثاً 

 



 

 ( .دالة الاختبار ) احصاء الاختبار : الخطوة الرابعة 

وهي الاحصاء المحسوب قيمته من العينة حيث يتم مقارنة هذا الاحصاء الذي تم جمعه من عينه مسحوب من مجتمع ما مع 

 .معين لتحديد منطقة القبول او منطقة الرفض   القيمة الجدوليه على مستوى دلالة 

 .اتخاذ القرار : الخطوة الخامسة 

فإذا وقعت , ءً على عملية مقارنة بين احصاء الاختبار مع منقطة الرفض وهي عملية رفض الفرضية الصفرية او قبولها بنا

 H0اما في حال وقوع دالة الاختبار في منطقة القبول فأننا ندعم  H1وندعم  H0دالة الاختبار في منطقة الرفض فأننا نرفض 

 H1ونهمل 

 

 



 

 الاسبوع الاحادي عشر -91المحاضرة 

 اختبار الفرضيات

 :اختبار الفرضيات المنطقة بالوسط الحسابي 

س) من مجتمع طبيعي  nاذا اخذت عينة عشوائية حجمها ( : 9)نظرية 
 

  ,H  )N  س) بحيث كان التباين
 

فان , معلوم (  

هو         للفرضية المبدئية ( دالة الاختبار ) احصاء الاختبار 
    

    
  =Z  يخضع للتوزيع الطبيعي المعياري حيث

 :بحيث تتم خطوات الاختبار على النحو الآتي , هو الوسط الحسابي للعينة   

        اختبر الفرضية  (9

 مقابل الفرضية البدليه  (2

         ( أ

         ( ب

         ( ت

  مستوى الدلالة  (3

هو صحيحة فان احصاء الاختبار  H0تحت فرض ان : دالة الاختبار  (4
    

    
  =Z يخضع لتوزيع طبيعي معياري  

 :القيم الحرجة ومنطقة الرفض  (5

  اذا كان   ارفض الفرضية المبدئية  ( أ

                 
 

    أو                

 
 

                             

 تحسب قيمتها من الجداول           دالة الاختبار

 (4)الاحصائية بناءً على مقدار              من النوع 

 الخطأ المحدد في السؤال
 اذا كان    ارفض ( ب

 4دالة الاختبار من رقم  الجداول من الاحصائية        

 اذا كان   ارفض  ( ت

 4دالة الاختبار من رقم  الجداول من الاحصائية      

على مستوى , غم  Mغم و معدلة  7تخضع اوزان عبوات احد مساحيق الغسيل لتوزيع طبيعي انحرافه المعياري  :مثال 

 :اختبر الفرضية        الدلاله 

         

 مقابل الفرضية البدليه 

        

 .غم   =56علبة هو  92اذا علمت ان الوسط الحسابي لعينه حجمها 

 اولاً يجب ايجاد قيمة دالة الاختبار : الحل 

  
    

    
 

     

     
      

 :عملية المقارنة وتحديد المنطقة الحرجة 

     
 

 ؟؟             

 لن يتم الاستفادة منها في هذا المثال                    

    
 

        
 

        

 



 

  
 

        

 :من الجداول الاحصائية نجد ان 

                                

 :اذا كان    ارفض 

                   

 متباينة صحيحة  

   وندعم     نرفض: القرار 

 (اختبار الفرضيات المتعقلة بالوسط الحسابي لمجتمع طبيعي تباينه غير معدوم وحجم العينه صغير ) ( : 2)نظرية 

فان حالة الاختبار هي , بحيث كان التباين غير معلوم      , N(Mمن مجتمع طبيعي  nاذا اخذت عينة عشوائية حجمها 

  
    

    
 . 

 :وتتم خطوات الاختبار على النحو الآتي ,  n-1بدرجات حرية  tتخضع توزيع 

9.         

 مقابل البدليه  .2

          ( أ

         ( ب

         ( ت

  مستوى الدلالة  .3

 احصاء الاختبار .4

  
    

    
 . 

 :اتخاذ القرار ومناطق الرفض 

 اذا كان   ارفض  ( أ

        
 

 
       او      

 

 
        

 اذا كان   ارفض ( ب

              

 اذا كان   ارفض  ( ت

               

اظهرت سجلات احدى المدارس ان معدل تحصيل الطلبة في امتحان الغة الانجليزية الذي يتقدمون له عند الالتحاق : مثال 

اختبر فرضية ان هذا المعدل قد تحسن اذا . دورات تقوية للطلبة  بإعطاءبدأت المدرسة .  410بالجامعات الامريكية هو 

 ؟ S= 21بانحراف معياري         مقدارهطالباً وسطاً حسابياً  14اعطت نتائج 

 ( .     اعتبر مستوى الدلاله ) 

         ( 9: الحل 

2 )         

3 )  
    

    
 . 

 
       

     
      

 :عملية المقارنة واتخاذ القرار ( 4



 

 

               

                

          

 (بمعنى ان دالة الاختبار لم تقع في منطقة الرفض ) نلاحظ ان المتباينة غير صحيحة 

 (لانستطيع ان نستنتج ان معدل تحصيل الطلبة قد تحسن بعد اعطاء الدورات )    ونهمل    ندعم  فأنناوبذلك 
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العشرونالعشرونالعشرونالعشرون المحاضرةالمحاضرةالمحاضرةالمحاضرة
الفرضیاتالفرضیاتالفرضیاتالفرضیات اختباراختباراختباراختبار :::: السادسالسادسالسادسالسادس الفصلالفصلالفصلالفصل

وسطینوسطینوسطینوسطین:::: بالفرقبالفرقبالفرقبالفرق المتعلقالمتعلقالمتعلقالمتعلق الفرضیاتالفرضیاتالفرضیاتالفرضیات اختباراختباراختباراختبار
طبیعي مجتمع من n2 حجمھا أخرى عشوائیة عینة وأخذت ( , M1)N مجتمع من n1 حجمھا عشوائیة عینة أخذت :(:(:(:(إذا 3333)))) نظریةنظریةنظریةنظریة

ھي: M1 = M2 H0 : للفرضیة الاختبار احصاء فإن ‘ معلومتین ، وكان ، الأولى عن مستقلة كانت )بحیث , M2)N
Z =

التوالي. على العینتین وسطا ھما ، حیث ، المعیاري الطبیعي للتوزیع تخضع
) ).1) نظریة في عرضھا تم التي الاختبار خطوات نفس ھي الحالة ھذه في الاختبار خطوات أن )نلاحظ

الاختبارالاختبارالاختبارالاختبار:::: خطواتخطواتخطواتخطوات
1- H0 : M1 = M2

- H1 : M1 M22أ-
- H1 : M1 M2ب
- H1 : M1 M2ج

: Z = الاختبار -3دالة
الدلالة مستوى -4على
كان: إذا H0 -5أرفض

- Z Z1-/2أ
Z Z/2

- Z Z1-ب
- Z Zج

==== 73737373 ،،،، الوسطینالوسطینالوسطینالوسطین فاعطتافاعطتافاعطتافاعطتا N(MN(MN(MN(M1111 ,,,, 144)144)144)144) ،،،، N(MN(MN(MN(M2222 ,,,, 81)81)81)81) المجتمعینالمجتمعینالمجتمعینالمجتمعین منمنمنمن التواليالتواليالتواليالتوالي علىعلىعلىعلى 27272727 ،،،، 72727272 حجمھماحجمھماحجمھماحجمھما مستقلتانمستقلتانمستقلتانمستقلتان عینتانعینتانعینتانعینتان أخذتأخذتأخذتأخذت مثالمثالمثالمثال::::
= الدلالةالدلالةالدلالةالدلالة0.05 مستوىمستوىمستوىمستوى علىعلىعلىعلى HHHH0000 :::: MMMM1111 ==== MMMM2222 الفرضیةالفرضیةالفرضیةالفرضیة ====اختبراختبراختبراختبر 69696969 ،،،،

:::: Z = الحلالحلالحلالحل
الدلالة اختبار قیمة

Z1- = Z1-0.05 = Z0.95
أن: نجد ، الطبیعي التوزیع جدول من

Z0.95 = 1.645
Z Z0.95

1.79 1.645
H1وندعم H0 نرفض

***
بالنسبة: المتعلقة الفرضیات اختبار

في الاختبار دالة إیجاد طریقة فقط یتغیر حیث لمجتمع الحسابي بالوسط المتعلق الفرضیات اختبار یشبھ بالنسبة المتعلقة الفرضیات اختبار إن
الحالة ھذه

العینة في النحاج نسبة ھي كان (بحیث b: (I , P) برنولي (مجتمع الحدین ذات توزیع من n حجمھا عشوائیة عینة أخذت :(:(:(:(إذا 4444)))) نظریةنظریةنظریةنظریة
: Z = الاختبار دالة فإن

للعینة. النجاح نسبة ھي : للمجتمع، النجاح نسبة ھي p0 : حیث (n 30) ، كبیرة n تكون أن بشرط معیاري طبیعي لتوزیع تخضع
كالآتي: ھي الاختبار خطوات أما

H0 : P = P0الصغیرة -1الفرضیة
- H1 : P P0أ الطویلة: -2الفرضیة

- H1 : P P0ب
- H1 : P P0ج
الدالة -3مستوى

: Z = الاختبار -4إحصاء
- Z Z1-/2أ كان: إذا H0 -5نرفض

Z Z/2
- Z Z1-ب
- Z Zج

200200200200 حجمھاحجمھاحجمھاحجمھا عشوائیةعشوائیةعشوائیةعشوائیة عینةعینةعینةعینة درستدرستدرستدرست 0.80.80.80.8 ھيھيھيھي الاستعمالالاستعمالالاستعمالالاستعمال)))) التزامالتزامالتزامالتزام تشریعتشریعتشریعتشریع ((((قبلقبلقبلقبل السیاراتالسیاراتالسیاراتالسیارات فيفيفيفي الأمانالأمانالأمانالأمان حزامحزامحزامحزام مستخدميمستخدميمستخدميمستخدمي نسبةنسبةنسبةنسبة أنأنأنأن المعلومالمعلومالمعلومالمعلوم منمنمنمن مثالمثالمثالمثال::::
المستخدمینالمستخدمینالمستخدمینالمستخدمین نسبةنسبةنسبةنسبة زادزادزادزاد قدقدقدقد التشریعالتشریعالتشریعالتشریع كانكانكانكان إذاإذاإذاإذا ماماماما الفرضیةالفرضیةالفرضیةالفرضیة اختبراختبراختبراختبر الحزامالحزامالحزامالحزام.... یستعملونیستعملونیستعملونیستعملون سائقسائقسائقسائق 170170170170 أنأنأنأن فوجدفوجدفوجدفوجد الإلزامي،الإلزامي،الإلزامي،الإلزامي، التشریعالتشریعالتشریعالتشریع صدورصدورصدورصدور بعدبعدبعدبعد سائقسائقسائقسائق

؟ الدلالةالدلالةالدلالةالدلالة مستوىمستوىمستوىمستوى علىعلىعلىعلى الأمانالأمانالأمانالأمان لحزاملحزاملحزاملحزام
: H0 : P = الحل0.8

H1 : P 0.8
؟ الدلالة مستوى على



2

أن نلاحظ
: Z = الاختبار دالة نجد ثم

=
Z Z1-

1.8 Z0.90 1.8 1.28
یلتزمون الذین السائقین نسبة من رفع قد الأمان حزام باستخدام السائقین التزام القرار H1 وندعم) H0 نرفض ، صحیحة المتباینة النتیجة:

باستخدامھ.(



1

والعشرونوالعشرونوالعشرونوالعشرون الواحدالواحدالواحدالواحد المحاضرةالمحاضرةالمحاضرةالمحاضرة
الفرضیاتالفرضیاتالفرضیاتالفرضیات اختباراختباراختباراختبار :::: السادسالسادسالسادسالسادس الفصلالفصلالفصلالفصل

وسطینوسطینوسطینوسطین:::: بالفرقبالفرقبالفرقبالفرق المتعلقالمتعلقالمتعلقالمتعلق الفرضیاتالفرضیاتالفرضیاتالفرضیات اختباراختباراختباراختبار
من الأولى عن مستقلة n2 حجمھا أخرى عشوائیة عینة وأخذت b: (I , P) برنولي مجتمع من n1 حجمھا عشوائیة عینة أخذت :(:(:(:(إذا 5555)))) نظریةنظریةنظریةنظریة

: Z = ھو H0 : P1 = P2 الفرضیة إحصاء فإن b: (I , P) برنولي مجتمع
كبیرتین. n1 , n2تكون أن بشرط تقریباً المعیاري الطبیعي للتوزیع تخضع

الأولى. للعینة النجاح نسبة : حیث...
الثانیة. للعینة النجاح :نسبة

: الصیغة استخدام یمكن ، العینتین) بین المشتركة (النسبة ولحساب
).5) نظریة من الاختبار إحصاء الاعتبار بعین أخذ مع (4) النظریة من السابقة الخطوات نتبع فإننا المبدئیة، للفرضیة الاختبار ولإجراء
حجمھاحجمھاحجمھاحجمھا عشوائیةعشوائیةعشوائیةعشوائیة عینةعینةعینةعینة أخذتأخذتأخذتأخذت سنة،سنة،سنة،سنة، –––– 26)26)26)26) 30303030)))) العمریةالعمریةالعمریةالعمریة الفئةالفئةالفئةالفئة معمعمعمع سنةسنةسنةسنة –––– 18)18)18)18) 25252525)))) العمریةالعمریةالعمریةالعمریة الفئةالفئةالفئةالفئة فيفيفيفي المدخنینالمدخنینالمدخنینالمدخنین نسبةنسبةنسبةنسبة بینبینبینبین للمقارنةللمقارنةللمقارنةللمقارنة مثالمثالمثالمثال::::
منھممنھممنھممنھم شخصشخصشخصشخص 52525252 أنأنأنأن شخصشخصشخصشخصووجدووجدووجدووجد 100100100100 حجمھاحجمھاحجمھاحجمھا عشوائیةعشوائیةعشوائیةعشوائیة عینةعینةعینةعینة أخذتأخذتأخذتأخذت یدخنون،یدخنون،یدخنون،یدخنون، منھممنھممنھممنھم شخصشخصشخصشخص 80808080 أنأنأنأن ووجدووجدووجدووجد الأولىالأولىالأولىالأولى الفئةالفئةالفئةالفئة شخصشخصشخصشخصمنمنمنمن 200200200200

HHHH0000 :::: PPPP1111 ==== PPPP2222الفرضیةالفرضیةالفرضیةالفرضیة أختبرأختبرأختبرأختبر یدخنونیدخنونیدخنونیدخنون....
الدلالةالدلالةالدلالةالدلالة مستوىمستوىمستوىمستوى علىعلىعلىعلى HHHH1111 :::: PPPP1111 PPPP2222 مقابلمقابلمقابلمقابل

:::: 1- H0 : P1 = P2الحلالحلالحلالحل
2- H1 : P1 P2
الدلالة -3مستوى

: Z = الاختبار -4إحصاء
Z Z

..
= = = 0.44
Z = = -1967

Z -1.645 = Z0.05قیمة ولإیجاد
-1.967 -1.645

H1وندعم H0 نھمل وبذلك صحیحة

























 الواجب الاول
 

: إذا كان 1سؤال   P(A)= 0.5, P(B)=0.4 وكان A,B حادثين منفصلين فإن احتمال 
(P(AUB= 

1/ 0.9 
2/ 0.4 
3/ 0.5 
4/ 0.7 

: إذا كان التباين للمتغير العشوائي 2سؤال   X  وكان لدينا الخطي 3يساوي  Y= -x +5 
 يساوي Y فإن تباين المتغير العشوائي

1/ 3- 
2/ 2 
3/ 8 
4/ 3 

: ما عدد تباديل احرف كلمة 3سؤال   " SUCCESS"؟ 
1/ 5040 
2/ 840 
3/ 420 

4/ 2520 
واحتمال نجاحه في مقرر  8.0: إذا كان احتمال نجاح طالب في مقرر الاحصاء هو 4سؤال 

المحاسبة هو 8.0 واحتمال نجاحة في كلا المقررين هو 8.0 فإن احتمال نجاحه في 
  : الاحصاء ورسوبه في المحاسبه هو

1/ 0.1 
2/ 0.2 
3/ 0.4 
4/ 0.3 

واحتمال نجاحه في مقرر  8.0: إذا كان احتمال نجاح طالب في مقرر الاحصاء هو 5سؤال 
المحاسبة هو 8.0 واحتمال نجاحة في كلا المقررين هو 8.0 فإن احتمال نجاحه في 

  : المحاسبة ورسوبه في الاحصاء هو



1/ 0.1 
2/ 0.2 
3/ 0.4 
4/ 0.3 

كان المتغير العشوائي : إذا 0سؤال   X  برمز لظهور أوجه متشابهة في تجربة القاء قطعة
 يساوي X فإن احتمال ,نقد متزنة ثلاث مرات

1/ 1/4 
2/ 1/2 
3/ 1/3 
4/ 1/8 

:إذا كان المتغير العشوائي 0سؤال   x  ويرمز لظهور اوجه متشابهة في تجربة إلقاء قطعة
 نقد منتظمة مرتين، فإن احتمال ذلك المتغير يساوي

1/ 1/4 
2/ 1/2 
3/ 1/3 
4/ 1/8 

: إذا كان التوقع الرياضي للمتغير العشوائي0سؤال   x  وكان لدينا التحويل الخطي  3يساوي
y= -2 x + 3 فإن التوقع الرياضي للمتغير العشوائي y يساوي 

1/ 6- 
2/ 3 

3/ 3- 
4/ 6 

: إذا كان 9سؤال   P(A) = P(A/B)= 0.5, P(B) =0.2 فإن (P(B/A اوييس  : 
1/ 0.3 
2/ 0.5 
3/ 0.4 
4/ 0.2 

: إذا كان 18سؤال   P(A)=0.4, P(b)=0.6, P(AUB)=1  فإن احتمال التقاطع
 يساوي  A,B للحادثين

1/ 1 



2/ 0.6 
3/ 0 

4/ 0.4 
: ان عدد طرق اختيار طالبين من بين خمسة طلاب للذهاب في رحلة مدرسية  11سؤال 

 : يساوي
1/ 30 
2/ 10 
3/ 5 

4/ 20 
طلاب من بين خمسة طلاب للذهاب في رحلة مدرسية  3: ان عدد طرق اختيار  12سؤال 

 : يساوي
1/ 30 
2/ 10 
3/ 5 

4/ 20 
: اإذا كان 13سؤال   p(a) = 0.5, p(b) =p(b/a) = 0.4 فإن (p(a/b = : 

1/ 0 
2/ 0.2 
3/ 0.4 
4/ 0.5 

 

 الواجب الثاني
 

اطفال في اليوم الواحد، فإن  5يات هو : إذا كان معدل المواليد في احد المستشف1سؤال 
اطفال في احد الأيام هو 3احتمال ولادة   

0 
0.28 
0.14 
0.84 



:إن القيمة المعيارية المقابلة للمتغير العشوائي 2سؤال   X=10  والذي ينتمي للتوزيع
 تساوي X:N(5;100)الطبيعي

10 
0.5 

2 
1 

الطبيعي المعياري يساوي : إن قيمة التباين في التوزريع 3سؤال   
1 
0 

10 
0.5 

: إن قيمة المساحة 4سؤال   λ في التوزيعt[λ; 5] = 2.015 يساوي 
0.10 
0.90 
0.05 
0.95 

:إذا كان 5سؤال   X متغير عشوائي يتبع توزيع ذات الحدين بحيث كان P=0.6, n= 10 
 يساوي X فإن التوقع الرياضي للمتغير

0.6 
6 

0.24 
2.4 

: إن قيمة 0سؤال   F في المقدار [F[0.05;5,6 تساوي 
4.95 
0.20 
4.39 
0.23 

: إذا كان 0سؤال   X متغير عشوائي يتبع توزيع ذات الحدين بحيث كان P=0.6, n= 10 
 يساوي X فإن تباين

0.6 



0.24 
6 

2.4 

 

 الواجب الثالث
 12اخذت من مجتمع طبيعي انحرافه المعياري  10عينة عشوائية حجمها  : 1السؤال 

% ثقة للوسط الحسابي للمجتمع هي98، فإن فترة 38اعطت معدل بحيث  : 
(24.24, 35.76) 
(24.08, 31.92) 
(25.24, 30.76) 
(25.08, 34.92) 

 
من مجتمع طبيعي، فإن معدل  0، 5، 5، 3: اخذت عينة عشوائية قيمها  2السؤال 

 المجتمع تقديرا يساوي
5 
4 
7 
3 
 

وتباينها  9مسحوبة من مجتمع لانهائي معدله  18: إذا علمت أن عينة حجمها  3السؤال 
، فإن الوسط الحسابي للعينة 2  التوقع الرياضي( يساوي )

10  
2  
3  
9 
 

4السؤال  وانحراف معياري  15تخضع لتوزيع طبيعي وسطه  25عينة عشوائية حجمها  : 
5يساوي هو 10فإن احتمال ان يقل الوسط الحسابي للعينة عن  ,  

0.0225 



0.0183 
0.9772 
0.9817 

 
، اذا كان 48وتباينه  188: سحبت عينة عشوائية من مجتمع لا نهائي معدله  5السؤال 

فإن الانحراف المعياري للعينة يساوي  18حجم العينة يساوي   
10  
2  
4 

 

 

 

 الواجب الرابع : الإحصاء للإدارة ..
 

طالبا هو  04: إذا كان عدد الطلاب الذين يلبسون نظارات طبية من بين  1السؤال 
 :% ثقة لنسبة نجاح الطلاب الذين يلبسون نظارات هي 04فإن فترة  , 14

 المعطيات :
h= 40 ..  ̅= 10 

 %09فترة ثقة : 
 

 القانون :

 ̅ – Z1- 
 

 
√ ̅    ̅ 

 
  ,   ̅ + Z1- 

 

 
 √

 ̅    ̅ 

 
 

 
 الحل :

1-  = 90 % 
  = 10 % 



 

 
 = 5% = 0.05 

1- 

 
 = 95% = 0.95 

 

0.25 – Z0.95 √
             

  
 , 0.25 + Z0.95 √

             

  
 

0.25 – 1.65 √
           

  
 , 0.25 + 1.65 √

           

  
 

0.14 , 036 
 

,  5من مجتمع طبيعي تباينها =   0: إذا كان لدينا عينة عشوائية حجمها  2السؤال 
 04. فإن فترة 0وتباينها =  11حجمها =  وعينة عشوائية اخرى مستقلة عن الاولى

 % ثقة للنسبة )تباين المجتمع الثاني(/ )تباين المجتمع الاول( تساوي
 المعطيات :

 
 𝛿2= 59 ..  n1 = 

N2 = 11 .. 𝛿2= 4 
 % للنسبة )للتباين(09فترة ثقة : 

 
 القانون : 

   

    F [ 
 
 ; n1-1 , n2-1 ] ,    

    F [1-  
 
 ; n1-1 , n2-1] 

 
 الحل :

 
1-  = 90 % 
  = 10 % 



 

 
 = 5% = 0.05 

1- 

 
 = 95% = 0.95 

 
 

 
 F [ 0.05 ; 8 , 10 ] ,  

 
 F [0.95 ; 8 , 10] 

 

    
 ,  

 
 x 3.07 x  

 

 
 

0.26 , 2.68 
 

وسط  من توزيع طبيعي بحيث اعطت 0: إذا اخذت عينة عشوائية حجمها  3السؤال 
ثقة للوسط الحسابي للمجتمع  %90 . فإن فترة2وانحراف معياري = 8حسابي = 

 هي
 المعطيات :

n= 9 ..  ̅= 8 .. s= 2 
  % للوسط الحسابي ..09فترة ثقة 

 
 القانون :

 ̅ – t[1-  
 
 , n-1]  

√ 
 ,  ̅ – t[1-  

 
 , n-1]  

√ 
 

 
 الحل :

 
1-  = 90 % 
  = 10 % 

 

 
 = 5% = 0.05 

1- 

 
 = 95% = 0.95 

 



  – t[0.95 , 8]  

√ 
 ,   + t[0.95 , 8]  

√ 
 

8- 1.86 x  

√ 
 , 8+ 1.86 x  

√ 
 

6.76 , 9.24 
 

طالب من احد المدارس الابتدائية  04: إذا اخذت عينة عشوائية حجمها  0السؤال 
 :طلاب يلبسون نظارات طبية . فإن نسبة النجاح هي 14, ووجد أن 

 المعطيات :
 n = 40 .. x = 10 

 
 القانون :

 =  ̅ نسبة النجاح  

 
 

 
 الحل :

  ̅  =  

  
  =0.25 

 
اخذت من مجتمع طبيعي بحيث اعطت تباين  15: عينة عشوائية حجمها  5السؤال 

 :% ثقة لتباين المجتمع هي 08, فإن فترة  14= 
 المعطيات :

n= 15 .. 𝛿2=10 
 لتباين المجتمع .. %98فترة ثقة : 

 
 القانون :

       

      
 

 
      

 ,        

    
 

 
      

 



 
 

 الحل :
 

1-  = 98 % 
  = 2 % 

 

 
 = 1% = 0.01 

1- 

 
 = 99% = 0.99 

 
       

            
 ,        

            
 

   

      
 ,    

     
 
4.80 , 30.04 

 

تنويه هام : الحل ليس نهائي ولا يعتبر نهائيًا حتى يتم اعتماده 
 للواجبات والاختباراتبالموضوع المثبت 

 
 

فإن  P=0.6, n= 10 متغير عشوائي يتبع توزيع ذات الحدين بحيث كان X : إذا كان 1السؤال 
 احتمال الفشل يساوي

0.5 
0.4 

0,24 
0.04 

، فإن التوقع الرياضي للمتغير 18: إذا كان معدل النجاحات في تجارب بواسون هو  2السؤال 
 ع يساويالذي يتبع هذا التوزي X العشوائي



10 
1 
0 
5 

 يساوي P(Z>2) ينتمي الى التوزيع الطبيعي المعياري فإن Z : إذا كان 3السؤال 
0.9817 
0.0183 
0.9772 
0.0228 

والذي ينتمي للتوزيع  X=5 : إن القيمة المعيارية المقابلة للمتغير العشوائي 4السؤال 
 تساوي X:N(5;100)الطبيعي

10 
2 
0 
1 

 ى التوزيع الطبيعي: من خصائص منحن 5السؤال 
 شكله يشبه الجرس

 1المساحة اسفل المنحنى تساوي 
 من موجب وسالب مالانهاية X يتقارب طرفيه من الصفر عندما تقترب

 جميع ما ذكر صحيح
 حادثين مستقلين فإن احتمال A,B وكان P(A)= 0.5, P(B)=0.4 : إذا كان 0السؤال 

(P(AUB= 
0.5 
0.7 
0.9 
0.4 

واحتمال نجاحه في مقرر  8.0: إذا كان احتمال نجاح طالب في مقرر الاحصاء هو  0السؤال 



فإن احتمال رسوبه في مقرر  8.0واحتمال نجاحة في كلا المقررين هو  8.0المحاسبة هو 
 الاحصاء هو 

0.1 
0.4 
0.2 
0.3 

فإن  P=0.8, n= 3 متغير عشوائي يتبع توزيع ذات الحدين بحيث كان X : إذا كان 0السؤال 
 يساوي X=0 احتمال

0.8 
0.08 

0.512 
0.008 
 : إن قيمة الوسط الحسابي في التوزريع الطبيعي المعياري يساوي 9السؤال 

0.5 
0 
1 

0.1 
: في الوزيع الاحتمالي المنفصل، إن مجموع الاحتمالات لجميع المتغيرات العشوائية  18السؤال 

 التي تنتمي لذلك التوزيع تساوي
0 

 صفر اكبر من
 اقل من واحد

1 
الذي يتبع هذا  X في توزيع ذات الحدين، فإن تباين ,P=0.2, n=5 : إذا كان 11السؤال 

 التوزيع يساوي
1 
5 



0.8 
0.5 

حادثين مستقلبن فإن احتمال  A, B وكان ,P(A)=0.1, P(B)= 0.4 : إذا كان 12سؤال 
 تقاطعهما يساوي

0.04 
0.1 

0 
0.4 

عدد طرق اختيار خمسة طلاب من بين خمسة طلاب للذهاب في رحلة مدرسية  : ان 13السؤال 
 يساوي

2 
10 
1 
5 

 : إن تباديل حرفين من كلمة "نجاح" هو 14السؤال 
1 

12 
6 

24 
 : من مسلمات الاحتمال 15السؤال 

 احتمال أي حادث اكبر من صفر
 1احتمال أي حادث اقل من 

 1قل من أو يساوي احتمال اي حادث اكبر من أو يساوي صفر وا
 1احتمال أي حادث = 

برمز لظهور عددين مختلفين في تجربة القاء جحري  X : إذا كان المتغير العشوائي 10السؤال 
 يساوي X نرد، فإن احتمال

1/6 



1/3 
1/4 
5/6 

 تساوي 2بدرجات حرية  8،99: إن قيمة كاي تربيع التي تقع على يسارها المساحة  10السؤال 
9.210 
7.824 
6.635 

13.815 
وعدم  A فإن احتمال حدوث P(A)=0.7, P(B)=0.6, P(AUB)=0.8 : إذا كان 10السؤال 
 يساوي B حدوث
0.2 
0.5 
0.3 
0.4 

 تساوي F[0.95;5,6] في المقدار F : إن قيمة 19:السؤال  19السؤال 
0.23 
0.20 
4.39 
4.95 

حادثين منفصلين قإن احتمال  Bو A وكان P(A)=0.5, P(B) =0.2 : إذا كان 28السؤال 
 تقاطعهما يساوي

0.5 
 صفر

1 
0.2 

فإن  Y= -x +5 وكان لدينا الخطي 4يساوي  X : إذا كان التباين للمتغير العشوائي 21السؤال 
 يساوي Y الانحراف المعياري للمتغير العشوائي



4 
2 

4- 
2- 

في اليوم الواحد، فإن اطفال  5: إذا كان معدل المواليد في احد المستشفيات هو  22السؤال 
 اطفال في احد الأيام هو  3احتمال ولادة 

0.28 
0.14 

0 
0.84 

 يساوي S هو الفضاء العيني لتجربة عشوائية، فإن احتمال S : إذا كان 23السؤال 
 صفر

 واقل من واحد 8اكبر من 
0.5 

1 
 يساوي t[λ; 5] = - 2.015في التوزيع λ : إن قيمة المساحة 24السؤال 
0.05 
0.95 
0.10 
0.90 

 : إن عدد عناصر الفضاء العيني في تجربة القاء قطعة نقد ثلاث مرات يساوي 25السؤال 
8 
6 
4 
9 


